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D e  p r e s t e  s é p t é m a n á .

Duminecă şi Luni 'şi a ţinut adu­
narea în Brad, Societatea pentru fond 
de teatru român, cu succes deplin.

*
Vineri, în 26 Aug. c. a fost ale­

gerea de deputat dietal în Peclca. Ro­
mânii asemenea au avut candidat şi au 
▼otat însufleţiţi.

*
S’a început lupta mare dintre 

Japonezi şi Ruşi la Liaoyang; resultatul 
nu e cunoscut încă. — Bombardarea 
Port-Arthurului continuă.

*
Prinţul George, guvernatorul Cretei a plecat 

te Europa, pe la curţile domnitoare, spre a Ie 
câştiga pentru unirea Cretei cu Grecia.

V orb irea  d e  d e s c h id e r e ,
a prezidentului losif Vulcan, ţinută în Brad la adu­

narea societăţii pentru fond de teatru român.

Domnilor ş i  doamnelor!
Temelia artei teatrale este ade- 

vérul. A representa vieaţa aşa, precum 
este ea, cu virtuţile şi viţiile sale, eată 
misiunea scenei. Deci noi, societatea 
care are problema sé pregătească în­
fiinţarea instituţiunii teatrale române 
aici în ţeară, stăm în serviciul adevă­
rului. Tot ce facem, tot ce zicem, tot 
ce propovéduim, are sé poarte eticheta 
adevérului.

Ferice de noi, cărora soartea ne-a 
dat această însărcinare, căci a sta în 
serviciul adevérului este postul cel mai

Apare in fiecare Duminecă

cinstit. A arăta neamului din care faci 
parte, oglinda reală a fiinţei sale, în 
care să-’şi vadă toate calităţile şi slă­
biciunile, este cea mai importantă faptă 
naţională. Această oglindă oferă nea­
mului prilejul sé se cunoască şi astfel 
sé ştie, ce are sé desvoalte şi ce trebue 
sé î d lăture ze.

Timpul cel mai potrivit pentru 
această manifestare este la adunările 
noastre generale, unde se întruneşte o 
mare parte a elementelor fruntaşe. Aici 
ni-se impune sé discutăm serios starea 
noastră culturală, sé esaminăm progresul 
intelectual, sé relevăm părţile bune, sé 
arătăm scăderile, şi sé căutăm mijloa­
cele de îndreptare.

Sé usăm deci şi de această întru­
nire şi sé stăm de vorbă asupra mer­
sului propăşirei noastre. Sé studiem 
mişcarea noastră culturală şi sé ne 
spunem părerile sincer, fără încunjur, 
cum ni-le inspiră conştiinţa, căci numai 
astfel putem sé fim folositori naţiunei, 
ear’ nu aprobând totul de frica popu­
larităţii, fácénd complimente şi elogii 
nemeritate, ca sé încassăm aplausele 
ieftine ale vulgului nepriceput.

întocmai cum institutele de bani 
îşi presentă la finea anului bilanţul de 
profit şi de perderi: astfel avem sé ne 
fixăm şi noi cumpéna progresului şi re­
gresului. Cu cât bilanţul este mai esact, 
cu atâta institutul e mai trainic; cu cât 
cumpéna noastră e mai reală, cu atât 
arată mai fidel stadiul, în care se află 
cultura românească.

Dacă ne rotim privirea în jur de 
noi, inima ni-se umple de bucurie, vé- 
zénd progresul ce am atins. Nu-’i
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vorbă, stăm încă prea departe de ţinta 
dorită, ne aflăm abia la începutul stă­
ruinţei noastre de propăşire; — cu toate 
aceste resultatul de până acuma trebue 
sé ne producă încredere; căci prin el 
putem sé constatăm puterea de vieaţă 
a elementului românesc.

Neajutaţi de nimeni, ba de multe 
ori vîrîndu-li-se beţe în roată, Românii 
au pus umér la umér şi toţi într’un 
gând şi c’un suflet au scos din sérácia 
lor comoare scumpe pentru ridicarea şi 
afirmarea fiinţei naţionale.

Iubirea de neam este isvorul nostru 
mântuitor. Sé ne dăm mâna, ca sé 
nu poată fi putere în lume, care sé ne 
înăduşe sentimentul acesta. Sé jurăm, 

i că mai bine murim toţi, decât sé-’l 
stingem din pieptul nostru.

Iubirea de neam a făcut în rîndu- 
rile noastre în cei cinci-zéci de ani din 
urmă minuni de progres.

Priviţi biserica şi vé închinaţi avân­
tului, ce a luat cultura preoţimei; cer­
cetaţi instrucţiunea publică, gimnasiile 
şi şcolile — cele mai multe înfiinţate 
în intervalul acesta — şi strîngeţi cu 
respect mâna profesorilor şi învâţă- 
torilor, cari îşi fac datoria; admiraţi 
numérul mare al clasei noastre inte­
ligente, résárite în deceniile din urmă; 
lăsaţi inima voastră sé palpite de emo- 
ţiuni cereşti, când vedeţi tinerimea 
noastră venind cu focul sacru al en- 
tusiasmului şi cu cumpăneala oamenilor, 
cari se pregătesc pentru ştiinţă; dar’ » 
mai cu seamă aduceţi tot devotamentul 
vostru, adorarea unui neam întreg, în­
cântătoarei cununi de Române, cari 
simt, vorbesc şi cetesc româneşte.

F o i t a .
: 9

P u n g a  cu n o ro c
si căciula ferm ecată.

r«T#ate orientali, prelucrată de Silvestru Moldovan.
(Urmare).

Intr’o noapte, pe când Norocea şi soţii 
*ău dormiau duşi, ospătarul deschise uşiţa se- 
seretă a odăii şi să vîri pe ea, ca o mâţă vi- 
«leană, iară să facă cel mai mic sgomot. El 
scotoci prin hainele străinilor şi aflând la fie­
care pungile cu bani, le luă. la sine. Punga 
lui Norocea însă cum o pipăi pe dinafară, o 
află că-'i goală, căci, mă rog, aşa-’mi adue 
aminte că v'am spus odată, că punga cu noroc 
să umplea cu câte zece galbini numai dacă 
TÎreai mâna în ea. Birtarul năcăjit pentru 
golătatea pungei, o aruncă mânios sub pat, 
c a  pe un lucru netrebnic, apoi deschizând fe- 
restrile odăii, iute şi degrabă să facă nevăzut 
pe uşiţa, pe care intrase.

Mare fu uimirea oamenilor lui Norocea, 
când dimineaţa aflară deschise în laturi fe- 
restrile odăii şi şi mai mare le era ciuda şi 
năcazul, văzendu-se jefuiţi cum să cade. Dintre 
toţi însă mai tare se năcăji şi spăriă Norocea 
—- ştia el şi veţi şti şi d-voastră, oameni buni, 
de ce! Căci, mă rog, cine nu s’ar năcăji şi 
supăra să peardă o astfel de comoară, cum 
era punga cu noroc ? Nu ştiu alţii ce ar face, 
dar’ eu, ’mi-aş face capătul să se întâmple 
una ca asta cu mine. Pasă-mi-te, de aceea nu 
’mi-a dat Zina norocului şi mie o aşa comoară... 
Destul, mă rog, că caută încoace, caută încolo 
dnpă pungile cu bani şi după boţi, — pungile 
şi boţii, ca ’n palmă; au perit şi pace! Pe 
bietul Norocea năcazul şi supărarea îl dobori 
la pat, unde cuprins de friguri trămura ca 
varga. Filip, credincioşul tovarăş, îl mângăia, 
zicéndu-’i să aibă tărie, căci doar’ au ei cai 
şi scule preţioase; le pot vinde pe aceste şi 
pot face atâţia bani, ca să le ajungă pe drum 
până acasă în Cipru, unde gândea Filip, că 
Norocea are moşii mari şi bogăţii nesfîrşite. 
La aceste Norocea zise, ca aşa pentru sine:

— Aşa-’i trebue omului! Averea-’i lă- 
comoasă şi cine-’şi perde averea îşi perde şi 
mintea. Trebuia să aleg înţelepciunea, puterea, 
sănătatea, frumseţa ori vieaţa lungă, una din 
aceste, pe care nu ’mi-o putea fura nime...

Filip nu pricepu rostul acestor vorbe şi 
gândind că Norocea aiurează, îi dadă pace.

Intr’aceea veni şi birtarul în odaie şi 
hoţul de el, să arăta foarte mirat de cele în­
tâmplate, ba încă el de cătră pădure, să apucă 
şi certă pe servitorii lui Norocea, zicând, că 
ei sunt de vină, că n’au închis destul bine fe- 
restrile, de au putut întră hoţii şi că le va 
arăta el, dacă din pricina lor să va strica nu­
mele bun al birtului şi altele de aceste, cum 
e firea omului viclean şi dat dracului. Apoi 
arătându-se că-’i este milă de Norocea şi apro- 
piindu-se de patul lui, îl îndrebâ, că sânt mulţi 
banii, ce ’i-s'au furat?

— Nu sânt tocmai aşa mulţi, grăi No­
rocea, dar’ mai mult mă doare perderea pungii 
mele, în care era o bucăţică de hârtie, care 
pentru alţii nu e de nici un preţ, dar’ pentru 
mine preţuieşte nespus de mult....
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Secolul trecut s’a încheiat pentru 
noi Românii de aici cu un progres 
uimitor. înaintaşii noştri ne-au lăsat 
o moştenire din care putem sé ne asi­
gurăm esistenţa. Asigurarea aceasta 
ínsé are sé se facă prin o muncă stă­
ruitoare, urmând direcţiunea stabilită 
de dânşii, profesând principiile lor, pu- 
nându-ne în serviciul altruismului, care 
jetrfeşte totul pentru binele de obşte.

înaintaşii noştri au avut drept 
steag conducétor idealismul. Acesta 
le-a luminat calea eşirii din întunerec, 
acesta le a dat curagiu şi bărbăţie, sé 
înfrunte toate pedecile, acesta le-a 
înaurit bucuria triumfului.

Mult mai slabi decât noi, ei nici-odată 
a’au cunoscut frica; mai puţin luminaţi 
decât generaţiunile actuale, ei au stabilit 
principii, cari au sé lumineze d’apururi 
calea ştiinţei române; mult mai săraci 
decât noi, ei au întemeiat instituţiuni de 
cari cei de astăzi nici a visa n’am cuteza.

Pentru că ei au stat necontenit sub 
farmecul indealismului, care deschide 
tot noué orizonturi, vrăjeşte voinţei 
aripi înălţătoare şi insuflă în vâni pu­
tere la lucru; ear’ noi ne depărtăm din 
ce în ce mai mult de acest isvor dă­
tător de vieatâ şi ne închinăm unor 
curente nălucitoare, cari sleesc energia, 
sting curagiul şi ucid ori-ce gândire 
mai înaltă.

Noul curent surîde la naivitatea 
bătrânilor, cari au urnit nişte idei gi­
gantice şi s'au jertfit pentru ele. Face 
haz de idealistul pripăşit în secolul 
acesta, ca o rămăşiţă a copilăriei unui 
neam. Enunţă, că idealismul ’şi-a trăit 
traiul ’şi-a mâncat mălaiul. Şi proclamă 
un nou principiu conducétor, căruia îi 
zice realism, care insă nu este decât 
încarnaţiunea intereselor personale. Al­
truismul dispare din ce în ce mai 
desăvârşit, cei mai mulţi îşi caută numai 
de trebile lor şi ori-ce acţiune mai 
mare pentru ridicarea neamului e de­
cretată imposibilă.

Protopârinţii noştri trăiau în dra­
goste frăţească şi astfel înaintau. Noi 
sűntem desbinaţi ca duşmanii cei mai 
înverşunaţi. In locul dragostei, s’a co­
coţat în capul tuturor întreprindelor 
noastre discordia, care omoară în ger­
mene ori-ce ideie.

— Dar’ ean sé căutăm pe aici, prin 
odaie, — zise mişelul de birtar, poate sé fie pe 
aici — şi puse slugile sé caute preste tot locul.

Unul din ei găsi sub pat punga cu noroc 
şi o dădu lui Norocea, întrebându-’l că nu 
e aceea?

— Aceasta este — zise Norocea — bine, 
că s’a găsit, căci cu bârtiuţa din ea ne vom 
câştiga earăş bani, nu vé mai supăraţi deloc.

Trecend astfel primejdia, Norocea sé li­
nişti, faţa ’i-se înveseli şi făcendu-’i-se mai 
bine, preste câteva ciasuri sé sculă din pat şi 
plecă singur prin oraş, chipul de-a câştiga 
bani cu hârtiuţa născocită, căci Norocea nici 
pentru o lume nu voia, ca cineva sé ştie 
despre puterea pungii sale. întorcendu-se la 
birt, dădă poruncă slugilor sé se gătească de 
drum şi plătind birtarului pentru găzduire, a 
doua zi des de dimineaţă plecară din Ţărigrad, 
îndreptându-se spre ostrovul Cipru, care n* 
era tocmai departe.

(Va urma).

Am umblat prin toate centrele 
noastre, ínsé nicăiri n’am găsit armonie; 
clasa noastră inteligentă în tot locul e 
divisată în partide, cari se combat 
strajnic.

Sé ceartă pe tema confesiona- 
lismului, pe cea a posiţiei sociale; pe 
tema naţionalismului, pe cea a averii; 
pe tema politicei, pe cea a mişcărilor 
culturale; pe tema originei familiare, 
pe ceea a rolului ce le compete; în 
sfîrşit pe toate temele posibile şi im­
posibile. Cearta aceasta produce ur­
mări foarte triste. Ura în multe locuri 
este atât înverşunată, că tot ce pro­
pune unul este respins de celalalt şi 
astfel nici o lucrare nu se poate înj- 

I gheba.
In toate părţile şi în mijlocul tu­

turor cercurilor îşi scoate capul hydra 
invidiei, care cu limba ei otrăveşte totul. 
De ■'ţi-ai înciripat o stăricică, te calum- 

! niază; de jertfeşti ceva pentru binele 
de obşte, te acuză că vrei sé fi po­
pular; de te-ai ridicut niţel în stima 
publică, te terfeleşte; de ai isbutit să-’ţi 
câştigi un codru de pâne, te defaimă; 
de eşti bétrán, te bârfeşte; de eşti 
tinér, îţi pune stavilă. Ori-ce propui, 
ori-ce faci, eşti criticat şi învinuit cu 
interese murdare. Nimica nu e bine, 
dar’ nu ţi-se spune, cum ar trebui sé 
se facă. A dărima tot ce clădesc alţii, 
dar’ a nu reconstrui nimica, ci a lăsa 
totul în ruină. Eată opera funestă a 
invidiei, marea boală românească.

Tablou posomorit acesta, dar* 
adevărat. Este mai bine sé-’i mărturi­
sim pe faţă, căutând a-’l corege, decât 
sé-’l ascundem, căci răul tăinuit tot 
isbucneşte. (Va urma).

------- >**♦**-------

Alegerea din  Pecioa. Vineri, 
în 26 August c. a fost alegerea de deputat 
dietal în cercul Pecîca. Românii ’şi-au pus 
candidat cu program naţional pe tinérul Dr. 
G e o g e  P op a ,  fost pretore. Afară de acesta 
au avut guvernamentalii de candidat pe 
Herczegh, ear’ oposiţionalii pe Zlinszky.

Din aceştia Herczegh a căpătat 802 
voturi, Zlinszky 457 şi Georg? Popa 429. 
Neavénd Herczegh maioritate absolută, va fi 
balotagiu (alegere nouă) între el şi Zlinszky 
Românii au prevăzut, că nu vor eşl, neavénd 
maioritate de voturi, dar’ cu toate aceste au 
pus candidat, ca sé adune pa alegătorii ro­
mâni şi să-’i dedeie Ia lupta de alegere. 
Aceasta a şi succes. La alegere Românii 
s’au purtat foarte brav şi în bună rănduială, 
ceea- ce o constată între altele şi foaia guver­
namentală »Ujsăgc care apoi continuă astfel:

»Fireşte, au căzut. (Românii cu candi­
datul lor. Red). Dar’ pentru aceea seara au 
aranjat ospăţ groaznic la gara din Pecîca. 
S’a adunat aci ţăranul român şi domnul 
român, şi trecuţi aproape în paroxism s’au 
îmbrăţişat şi au cântat cântece vesele ro­
mâneşti. Intre ei era Aurel Vlad, deputatul, 
vestitul Suciu, şi candidatul căzut George Popa.

>Cam o oră s’au Însufleţit şi au cântat — 
fără vin. Gneva a întrebat pe tinărul George 
Popa, de ce sânt veseli, dupâ-ce au căzut? 
întrebatul a răspuns cu voe bună: >Nu e 
nici un rău. Pentru noi a fost aceasta o 
şcoală 1

»Vreau adecă să introducă poporul îo 
ştiinţele de alegere.

P r o t e s t u l  Ş  a ş i lo r . Consistorul bi- 
sericei săseşti din Ardeal a hotărît să înainteze 
guvernului un memorand împotriva proiectuluii 
pentru reforma învăţământului poporal al lui 
Berzeviczy. In el să va arăta cât de păgu­
bitor este proiectul pentru şcoale şi din punct 
de vedere al autonomiei bisericilor etc. Me’ 
morandul va fi predat ministrului prin o de­
legaţie din Consistor.

Im péra tu l G erm aniei în  Bi*~ 
eu reşti. Din Berlin să întăreşte ştirea 
că împăratul Wilhelm va face visită regelui 
Carol în Bucureşti,'cătră sfîrşitul lui Octomvrie.

Aceasta visită e o onoare pentru mândra 
Românie şi pentru familia regală română, care 
altcum e înrudită cu împăratul german.

Adunarea dela Brad,
— Adunarea societăţii pentru fond de 

teatru român. —

Sűntem veseli a face cunoscut iu­
biţilor noştri cetitori, că adunarea so­
cietăţii pentru fond de teatru român, ţi­
nută în centrul Zărandului, în Brad, în zi­
lele de 28 şi 29 Aug. c. a fost una din cele 
mai succese. Desbaterile serioase şi hotă- 
rîrile luate, cari au dus earăş cu un 
pas înainte societatea spre ajungerea 
scopului ei, vorbirile frumoase şi avân­
tate, sumele intrate la fondul societăţii 
cum şi frumoasele serbări, fac cinste 
celor adunaţi în Brad şi în deosebi bra­
vilor Români din Zarand. Şi ne pare 
bine, că după ştirile ce am primit din 
Brad, la adunare şi serbări au luat parte 
şi mulţime de ţărani din Zarand, cari 
credem, că s’au dus acasă cu cele mai 
bune impresii.

În a in te  de şed in ţă .
După sosirea comitetului, care a 

fost bineventat de dl protopop al Ză­
randului, Vas. Dămian şi primit cu vi» 
aclamaţii, publicul s’a întrunit Sâmbătă 
seara la aşa numita seară de cunoştinţă 
în hotelul »Central«. Aici s’au ţinut 
mai multe toaste şi publicul ’şi-a pe­
trecut vesel până târziu, ascultând cu 
plăcere frumoasele doine naţionale, trase 
de dibaciul lăutar Ghiuţ din Abrud şi 
banda lui.

Duminecă, in ziua de Sftă Mărie, 
s’a serbat serviciu d-zeesc, fiind biserica 
plină-plinuţă de public. Mulţi din ţă­
ranii veniţi la Brad n’au încăput in bi­
serică şi îngenunchiau afară, în jurul 
bisericei şi aici îşi făceau rugăciunile 
evlavioase.

La sfîrşitul slujbei dl protopop 
Dămian a ţinut o frumoasă predică, 
arétánd ínsémnátatea teatrului naţional.

Ş ed in ţa  p rim ă .
După orele 11 s’a început şedinţa 

primă, fiind deschisă de presidentul 
Ios. Vulcan, pe care o publicăm în 
fruntea foii. Vorbirea a fost viu aplau­
dată de public.

După ce adunarea a fost salutată 
de dl Dr. P. Opjişa în numele Zărăn- 
denilor şi de dl Grig Páréu, tn numele 
»Asociaţiunii«, presidentul I. Vulcan a 
rostit o mişcătoare cuvântare comemo­
rativă pentru Iosif Hodoş, marele bărbat 
şi fost primul president al Societăţii 
de teatni, care a fost de -obârşie dia 

I părţile zarandene, j
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Adunarea esprimä sentimentul de 
recunoştinţă lui Iosif Hodoş, prin 
sculare

S’au ales apoi comisiile, cari sâ 
raporteze în şedinţa a doua, anume: 
comisiunea pentru censurarea raportului 
genera), pentru censurarea socotelilor 
şi pentru înscrierea de membrii noi.

Dintre disertaţiile anunţate, a cetit 
dl Dr. P. Oprişa valoroasa ca disertaţie; 
Intemeiarea gim nasiului din B rad, care 
a fost viu aplaudată.

Cu aceste s’a închis adunarea.

B anchetul ş i tea tru .
La 2. ore d. a. a urmat ban­

chetul în hotelul »Central«, la care a 
luat parte lume multă. S’au ţinut mai 
multe toaste: peutru M Sa regele şi 
ímpératul, pentru presidentul I. Vulcan 
pentru Zărăndeni etc. Intre toaste amin­
tim în deosebi al d-lui Petre Călciunar 
din Orşova, care a zis că fapte sé 
facem şi nu vorbe şi drept probă a 
deschis o colectă, adunând 74 cor. 
pentru fond.

Duminecă seara a lost concert 
şi representaţie teatrală cu succes 
foarte bun.

Şedinţa, a doua.
Luni a fost şedinţa a doua, în 

care au raportat comisiile. La început 
s’au cetit două lucrări: dl Enea Hodoş 
a cetit disertaţia sa cu titlul: A m intiri 
de la  şcoaiele din B răd, apoi Dr. Ios. 
Blaga: Despre gust, fiind améndoué 
ascultate cu plăcere.

Dl Pavel Oprişa raportează, că 
s’au înscris 12 membri fundatori, 18 
membri ordinari pe vieaţă, 46 membri 
ordinari anuali. S’au încassat aproape 
5 mii coroane pentru fond.

S'au primit apoi rapoartele comi­
siilor şi alte propuneri, despre cari 
vom mai scrie.

Cu aceste s’a inchis adunarea.

D u pă  şedinţe.
Luni seara, conform programului, 

a fost bal cu succes deplin, ear’ a treia 
zi, Marţi, mai mulţi oaspeţi, însoţiţi de 
Brădeni, au făcut o escursiune la Ţebea, 
la morméntul lui Iancu.

V r e m e a .
In Europa vremea a fost schimbăcioasă, 

cu nori, în apus şi în Rusia mai umedă, în 
celelalte părţi uscată.

La noi zilele trecute au fost ploi s, 
vreme recoroasă, a urmat apoi puţină căidură.

P r o f e ţ i r e :  Să pot aştepta ici-colea 
ploi, cu puţină schimbare în temperatură.

D i n  L u m e .
Aneetarea Cretei.

Dorinţa Grecilor din insula Cretei este, 
«a sä se împreune cu Grecia şi să nu mai 
stea sub stăp&nire turcească, deşi aceasta e 
n a i mult formală, de oare-ce insula are auto­
nomie (guvernare prin sine). Aceasta dorinţă 
Cretanii 'şi-au şi esprimat-o prin un plebiscit. 
Acum prinţul George, guvernatorul Cretei a 
plecat în Europa, spre a câştiga pentru acea­
sta curţile şi guvernele europene.

Ş t i r i  m é r u n t e .a
Să svoncşte, cS miniştri de esterne ai Sérbiei 

şi Bulgariei au statorit basele alianţei sérbo-bulgare 
în Marienbad, în fiinţa de faţă a principelui Ferdinand. 

*
Tratările dintre Tibetani şi misiunea engleză 

au dus la înţelegere. Astfel Englezii vor părăsi Ti­
betul mai curând de cum sé credea.

Focul din Câmpeni.
Focul din Câmpeni, care a nimicit o 

parte mare a înfloritoarei comune, a lăsat în 
urma sa pustiire şi jale. Din biserica gr. cat. 
română, care înlăuntru era împodobită foarte 
frumos, n’a rămas nimica, decât păreţii goi, 
Clopotele au căzut jos şi acoperite de jar, 
ş’au topit. Asemenea s’au nimicit şcoala co­
mună gr.-or. şi gr.-cat. şi alte edificii publice 
şi private, cum sânt casele fraţilor Cotişel, a 
dlui Dr. Z- Chirtop, apoteca, prăvălii etc; 
au ars apoi foarte multe galiţe şi porci, cari 
n’au putut să scape din flăcările mistuitoara. 
Intre cei arşi sânt foarte mulţi ţărani de-ai 
noştri, oameni săraci, cari au rămas numai 
cu hainele de pe ei.

La stingerea focului ’şi-au dat mare 
osteneală d-nii Teodor Orlea, funcţionar de 
bancă, Oprişa, comerciant, apoi protopretorul 
şi pretorul cercual etc.

Pentru ajutorarea nenorociţilor Câm- 
pănari s’a pornit în multe părţi o lucrare de 
ajutorare, care va alina baremi în o mică 
parte suferinţele celor arşi.

In Sibiiu, afară de ofertele ce s’au dat 
la redacţia noastră, mai circulă o listă de 
colectare şi precum sântem informaţi să va 
da şi o producţie, al cărei venit curat va fi 
menit ca ajutor pentru Câmpeni.

La redacţia »Foii Poporului« au mai 
contribuit următorii:

Dr. Vas, Bologa, dir. şcoalei de fetiţe
3 cor., I. Vătăşan, funcţ. de bancă, Nicolae 
Togan, prot. gr.-cat. Romul Simu, înv. pens. 
Victor Oniţiu, comerciant, flecare câte 2 cor. 
Nie. Munthiu oficial de bancă 1 cor., Dumitru 
Moga, amploiat c. r. în Viena (prin postă)
4 cor., La olaltă 16 cor., Transport din nr. 
trecut 34 cor., Total 50 cor.

Rugăm pe iubiţii cetitori a contribui 
cu ce pot, pentru sermanii arşi.

A P E L .
Fruntaşii din Abrud au publicat următorul 

apel în interesul celor arşi:
Comuna Câmpeni în 17 1. c. a căzut 

pradă flăcărilor. A ars aproape total şi până 
în pământ, nimicindu-se în sensul strict al 
cuvântului tot avutul celor nendrociţi.

Zeci de familii au rămas pe strade fără 
scut şi adăpost, lipsiţi chiar şi de pânea de 
toate zilele.

Ca martori oculari putem constata, că 
catastrofa e aproape fără păreche în istoria 
nenorocirilor.

Comuna înfloritoare din creerii munţilor 
este o ruină, cars stoarce Iscrămi şi compă­
timire.

In faţa acestei nenorociri este datoria 
noastră a tuturor, să sărim fără întârziare 
întru ajntorarea celor nenorociţi. Apelăm deci 
la simţul de jertfă al tuturora, mai ales al 
băncilor noastre rugându-ne să binevoiască 
a contribui cu obolul lor la alinarea sufe­
rinţelor.

Lipsa este arzătoare!
Ofertele marinimoase binevoiţi a le tri­

mite Ia adresa domnului Dr. Zosim Chirtop, 
advocat în Câmpeni (Topánfalva)-

A b r u d ,  21 August.
M ih a iu  Cirlea, D r . JLaurenpiu Pop, 

notar public. advocat
D r, Ş tefan C. P op, 

advocat.

Răsboiul dintre Rusia şi Japonia.
Pe când scriem aceşte rânduri, în ră­

săritul depărtat să dă una din cele mai 
crunte lupte, ce a fost cândva.

După mai multe ciocniri, Marţi, în 30 
August c. s'a început lupta hotărîtoare între 
Ruşi şi Japonezi, la Liaoyang. Numărul oastei 
ruseşti este de 248 mii de oameni, cu 674 
tunuri, ear’ Japonezii sânt 330 mii de soldaţi, 
cu 940 tunuri. O asemenea mulţime de 
oameni încă nu s’a încăierat nici-edată. 
Lupta s’a început cu o puternică canonadă 
de tunurii şi durează neîntrerupt şi acum. A 
cui va fi biruinţa, nu să poate şti, dar’ ea 
va hotărî mult asupra mersului mai departe 
a résboiului.

Impresurarea Port-Arthurului continuă. 
Ruşii să apără vitejeşte, din care causă Japo­
nezii n’au putut ocupa cetatea aşa curând, 
cum am gândit la început.

Biblioteca „Foii Poporului“.
Vestim cu plăcere iubiţilor noştri 

cetitori, că zilele aceste a ieşit în tipar 
Nr. 2 din Biblioteca »Foii Poporului« 
cu titlul:

Din literatura poporală română.
Doine ş i  strigături. Culese ş i  întocmite 
de Nicolae Regman. Preţul 20 bani.

Broşura aceasta cuprinde un mare 
numér de doine ş i  strigă tu ri din cele 
mai frumoase, cari sünt atât de iubite 
de poporul nostru.

Cărticelele Bibliotecii »Foii Popo­
rului« sünt făcute anume pentru tre­
buinţele ţăranului român şi preste tot 
pentru omul dela ţeară. El« vor ca­
prin de povestiri şi întâmplări istorice 
naţionale, poesii şi poveşti, istorioare 
morale şi pline de învăţături etc şi pe 
lângă cuprinsul lor felurit şi folositor, 
ele vor avea avantagiul, că vor fi foarte 
ieftine, aşa că şi cel mai sărac să ’şi-le 
poată cumpăra şi să-’şi poată aduna, 
aşa zicând pe nesimţite şi cu preţ de 
nimica, o drăgălaşă bibliotecă.

De aceea rugăm pe iubiţii cetitori 
a răspândi aceste cărticele pe la prie­
tinii şi cunoscuţii lor.

Până acum au apărut:

Nr. 1. Din vitejiile poporului românesc. 
Nichita Balica de Silvestru Moldovan. Movila 
lui Burcel de Vasile Alexandri 10 bani.

Nr. 2. Din literatura poporală română. 
Doine şi strigături. Culese da Nie. Regman. 
10 bani.

Nr. 3. Poveşti. (In pregătire).

Mişcarea teatrală la noi.
Am vestit săptămânile trecute eşirea in 

tipar a Anuarului VII al societăţii pentru 
fond de teatru român. Acest anuar elegant 
cuprinde pe lângă unele voibiri şi disertaţii 
de însemnătate, date referitoare la mişcarea 
teatrală la noi, cum şi privitoare la starea 
societăţii.

Din datele privitoare la mişcarea teatrală 
(representaţii) la noi, publicate de secretarul 
Dr. I. Blaga, reiese, că numărul represen- 
taţiilor teatrale creşte an de an. Astfel în 
anul 1903 s au dat în diferite localităţi din 
Ardeal şi Ungaria 179 representanţiuni teatrale, 
cu 28 mai multe ca în anul 1902, cu 62 jma*
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malte ca în 1901, cu 67 mai multe ca în 
1900, cu 106 mai multe decât în 1899 şi cu 
151 mai multe decât în 1898, când s’a început 
culegerea datelor de felul acesta.

Pe lângă numérul seratelor teatrale a 
sporit şi numérul pieselor representate. In 
1903 la 179 serate, publicul a vézut 114 
piese diferite.

Aceasta arată înaintare şi că poporul 
nostru are sîmţ şi pricepere pentru represen- 
taţiunile de teatru.

Ce se ţine de starea societăţii noastre 
teatrale, din datele publicate în anuar sé vede, 
că acéasta mare şi vrednică societate este 
înfloritoare şi în continuă înaintare.

Societatea e condusă de dl Iosif Vulcan, 
ca preşedinte, apoi de d-nii Virgil Oniţiu vice­
preşedinte, N. Petra-Petrescu, cassar, Dr. 
Iosif Blaga, secretar, George Dima, Emanuil 
Ungureanu şi Vasile Goldiş, membrii. Co­
mitetul mai are încă 16 membrii în diferite 
oraşe, numiţi »bărbaţi de încredere ai comi­
tetului*.

Averea societăţii strânsă din dăruiri, 
taxe dela membrii, sérbári etc. era la sfârşitul 
anului 1903 de coroane 331 309.47.

In b i b l i o t e c a  t e a t r a l ă ,  ce sé edă sub 
supravegherea vice-preşedintelui V. Oniţiu, au 
apărut până acum 10 broşuri, cu 10 piese.

In anuar sé publică şi un plan de 
lucrare, în care se arată, că pentru pregătirea 
teatrului român, societatea va avfe sé lucre 
în următoarea direcţie: sé ridice pe artiştii 
dramatici la înălţimea chemării lor, perfec­
ţionând talentele ce se găsesc azi in mijlocul 
poporului nostru; sé trimită dintre aceşti 
artişti în diferite centre româneşti spre a în­
sufleţi publicul mare românesc pentru arta 
dramatică; sé îngrijească de îmbogăţirea unui 
repertoar (piese teatrale), sé caute a face edu­
caţia gustului artistic şi sé desvoalte interesul 
publicului românesc pentru cause teatrale.

In adunarea din Brad, ce s’a ţinut acum, 
comitetul va fi primit un nou îndemn pentru 
a continua lucrările, ce vor duce la întemeiarea 
teatrului român.

Adunarea „Asociaţiunei“ la 
Timisoara.I

Marea adunare a »Asociaţiunei* sé va 
ţinea anul acesta în Timişoara, la 21 şi 22 
Sept c. după cum am vestit la timpul séu 
şi am dat şi ordinea de zi a şedinţelor. Azi 
dăm programul festivităţilor, ce sé vor aranja 
cu ocasiunea aceasta şi care e următorul:

1. La 20 septemvrie intimpinarea la 
gară a comitetului central.

2. Tot în, aceea zi sara de cuno- 
ştiinţă şi cină comună în hotelul »Principele 
de Coroană*.

3. La 21 Septemvrie dimineaţa parti­
ciparea la serviciul divin în biserica gr.-or. 
română şi cea gr.-cat, română din Timişoara- 
Fabric.

4. La 11 ere înainte de ameazi I-a 
şedinţă a adunării generale în sala mare a ho­
telului »Principele de Coroană*.

5. După ameazi la 2 ore banchet tot 
în aceea sală.

6; Seara la 8 ore concert, tot în 
acea sală.

7. La 22 septemprie la 10 ore înainte 
de ameazi a II-a şedinţă a adunării ge­
nerale.

8. Tot în aceea zi după ameazi la 
4 ore şedinţa festivă a secţiunilor ştienţifice- 
literale în sala mică a hotelului »Principele 
de Coroană*.

9. Sara petrecere de joc în sala mare
a hotelului.

In Timişoara cortele private pentru 
publicul care vine la adunarea generală nu 
stau la disposiţiune, fiecare oaspe poate că­
păta chilie numai în hotel; deci toţi aceia, 
cari voesc a participa la adunarea generală 
sünt rugaţi până inclusive 18 septemvrie a 
comanda chilie la preşedintele comisiunei de 
incortelare Dr. Aurel Cosma advocat în Ti 
mişoara, căci altcum comisiunea de incortelare, 
fiind mare circulaţia călătorilor străini în Ti­
mişoara, nu va fi în stare a acvira chilii 
cerute la timp intérziat; totodată sünt rugaţi 
cu aceasta ocasiune a înştinţa că voeşte sau 
nu a participa la banchet, ca comitetul 
aranjator sé se poată de timpuriu orienta.

Dacă oaspeţii cari comandează cortel, 
vor inştinţa că cu care tren ajung la Timişoara, 
la gară vor fi aşteptaţi de membrii comisiunei 
de cortelare, ca sé le comunice că pentru 
fiecare oaspe în care h otel e chilia co­
mandată.

T i m i ş o a r a ,  la 19 August 1904.
Com itetul a ra n ja to r .

F a p t e l e  u n u i  p r e o t .

(Urmare şi fine)

După toate acestea apoi on. public 
cetitor cred că-'şi va pune întrebarea: 
Cum de sé poate ca după atâtea fapte 
nu chiar frumoase, poporenii, respectiv 
cei 32 de creştini numiţi, fruntaşii co­
munelor Cireşia, Zévoiu şi Ferdinans- 
berg, ca réspuns la seria de arHcoli 
publicaţi de mine, s’au simţit îndemnaţi 
a-’i trimite părentului Grozavescu o 
scrisoare plină de atâta adhesiune 
şi dragoste cătră sfinţia şi hula faţă de 
învăţător?

Ca on. public cetitor sé fie în 
curat şi cu aceasta, răspunsul voiu a-’l 
da în următoarele:

Precum am amintit în articolii mei 
de mai nainte, părintele Grozavescu pe 
cari numai au putut dintre poporenii 
séi, parte ’i-a instruat şi dedat, parte 
în alt mod ’i-au ştiut îndupleca la aceea* 
ca ei fără multă bătaie de cap şi 
mustrare de conştiinţă se facă ori sub­
scrie ori-ce acuse ori alte documente 
nedrepte în contra mea, ori apoi do­
cumente potrivite pentru scopurile sfin­
ţiei sale.

Anume: vézénd părintele Groza­
vescu că eu în articolii publicaţi de 
mine am dat de gol unele dintre fap­
tele sfiinţiei sale, grija cea mai de că­
petenie ’i-a fost se aibă un document 
de cuprinsul epistolei din cestiune şi 
publicată în nrul 10 din a. c. al »Foii 
Poporului«, cu care se poată docu­
menta lumei, că d lui nu numai că nu 
este vinovat de cele publicate de mine, 
ci este un preot de model şi mult 
adorat de foştii săi poporeni, ear’ eu 
cutezătorul îndrăsneţ, un om proce- 
sualnic şi cu năravuri rele.

Părintele loan Grozavescu cu datul 
de Lugoj la 2 Febr. 1904 st. n. tri­
mite în aceasta causă primarului Samfir 
Boldea ca unuia dintre creaturile sale 
cele mai fidele şi ascultătoare, pe care 
sfiinţia sa ’l-a dres şi pus de cantor bi­
sericesc şi a conlucrat să fie ales şi de 
primar comunal zic, acestui om îi tri­
mite o epistolă în care între altele zice:

»Alăturat îţi trimit o scrisoare, pe 
care se faci bine să o subscrii cu po­
porenii din toate trei comunele: spune- 
le că-’i rog să-’mi facă aceasta. Chiaraă 
câte unul la tine şi să o subscrie ba- 
remi vre-o 100—150 de inşi. Care nu 
ştie scrie, să-’l subscrii tu şi lângă 
numele tău, pune şi sigilul, dar' cât se 
poate pe ascuns, ca se nu ştie Bobiş, 
şi apoi o pune în coverta alăturată şi o 
dă la postă___

»Te rog dacă poţi să-’mi subscrii 
aceasta scrisoare şi să ’mi-o trimiţi în 
8 zile, eu nu o foloseşc la nimica, 
pentru-că nu iau în seamă prostiile lui 
Bobiş. Dar’ totuşi se o pot arăta la 
parochienii mei...

Eată deci on, public cetitor, cine 
au scris şi făcut epistola din chestiune, 
aeest document atât de preţios a dlui 
Grozavescu şi dat în lume cu atâta 
alaiu.

Precum se poate vedea din el 
părintele Grozavescu a promis, că nu 
să va folosi de aceasta scrisoare decât 
numai înaintea parochienilor săi. Precum 
vedem însă, aceasta promisiune a fost 
numai o apucătură, căci părintele Gro­
zavescu nu ’si-a ţinut cuvéntul dat, ci 
scrisoarea din chestiune au publicat-o în 
răspunsul său din nrul 10 a »Foii Po­
porului«. Ba după cum mărturiseşte de- 
caraţiunea primarului din Zăveiu şi a 
soţilor săi aci alăturată, părintele Gro­
zavescu a mai adaus la cuprinsul ei şi 
unele afirmări neadevărate şi vătămă­
toare pentru mine, fără ca aceste să fie 
cuprinse în declaraţiune.

Prin cele espuse cred că ’mi-a 
succes a dovedi Îndeajuns temeinicia 
acelora scrisă de mine despre părintele 
loan Grozavescu în articolii publicaţi în 
numerii’de mai nainte a »Foii Poporului« 
cum şi a arăta valoarea escuzei, respective 
a răspunsului dat de părintele Grozăvesc  ̂
împreună cu toate invectivele aruncate 
asupra mea.

După acestea încheind răspunsul 
meu, întreb pe dl părinte:

Ca preot cugeţi d-ta părinte, că 
modul de care te-ai folosi aşa pentru 
de a te apăra şi de a răspunde la 
articolii mei este cinstit şi real?

Se cuvine unui preot, ca şi atunci 
când nu le merită, să-’şi facă însuşi 
imnuri de laudă la adresa sa şi totuşi 
cu atâta viclenie se impute altora că 
fac de acestea?

Ca preot cugeţi d-ta părinte, că 
modul câştigărei de documente precum 
ai câştigat d-ta subscrierile la epistola 
făcută de d-ta, este cinstit/5

Cugeţi d-ta că prin asemenea apu­
cături poţi să seduci lumea şi se com­
baţi adevărul celor scrise de mine?

In fine mai adaug că eu cu sfinţia 
ta nici-când numai stau de vorbă, 
nici cu oameni de-ai d-tale, pentru-că 
astfel de oameni cari au fost în stare 
şi după cele »săvârşite de d-ta a-'ţi mal 
cânta osana de mărire si a subscrie 
câte neadevăruri toate, nu mai merită.

Cireşia (Banat) August 1904.
M ichail B ob i« ,

fnviţâţor.
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P A R T E A  E C O N O M IC I
S căd erea  numărului vitelor.

Deşi ministrul de agricultură cu 
prilejul vorbirei sale la cheltuelile eco­
nomice ale ţării, ţinută In 29 Iulie a, c., 
ne-a liniştit incâtva cu privire la scă­
derea numărului vitelor din ţearâ, totuşi 
după-cum vedem in unele foi econo­
mice, numărul vitelor aievea e în scă­
dere, nu numai la noi, ci mai în toată 
Europa.

Aceasta scădere în numărul vitelor 
a  provenit din mai multe cause. De 
•  parte a fost strimtorarea păşunatu- 
rilor de vite şi comasările, de altă parte 
deosebitele boale şi neîngrijirea unor 
economi pe timpul acelora, ca adecă 
boalele să nu se prea lăţească.

Dar’ să vedem, ce ne arată sta­
tistica în privinţa aceasta. Datele de 
mai jos ne arată, că în Europa întreagă, 
precum şi în deosebitele ţări ţinătoare 
de monarchia noastră la 100 de locui­
tori, ce număr de vite a fost în anii 
1857 şi 1890. Datele acestea le-am 
Împrumutat din foaia economică din 
Cluj »Erdélyi Gazda« numărul 6 din 
anul curent.

In anul 1857, în anul 1890, 
au fost capete de vite.

In Salzburg . . . . 14855 9403,
> Carinthia . . . 85.57 84,90,
9 Austria superioară 81.58 82.44,
» Dalmaţia . . . 71.28 46 79,
9 S tir ia .................... 67.73 66.36,
9 Galiţia . . . . 67.06 50 83,
9 Bucovina . . . 59.86 50.24,
9 Tirol şi Voralberg 58.99 56.60,
9 Vitele statului . . 5613 46.14,

36.90,9 Silezia . . . . 53.72
9 Austria-inferioară 52.65 27.66,
9 Craina . . . . 5069 53.56,
9 Boemia . . . . 47.20 40.47,

36.29,9 Moravia . . . . 42.84
9 I s t r ia .................... 33.89 26.45.

Din datele statistice de mai sus 
*e poate vedea, că afară de Austria- 
superioară şi Craina, în celelalte ţeri 
numărul vitelor a fost în scădere.

Cu privire la numărul vitelor din 
întreaga Europă statistica ne arată ur­
mătoarele date:

Numărul locuitorilor din Europa a 
fost la anul 1870 de 300 5 milioane,

V e s e l ia .
— Foiţa glumeaţă a » F o ii P o p o ru lu i« . —

N ădragii Ţiganului.
Eu treceam din întâmplare 

Pe lân’go boltă oare-care 
Şi mergând In drumul meu 

Cu vremea ce cuget eu?

Sé Intru să 'mi tftrguesc 
Cele ce îmi trebuesc 

Şi de grabă am Intrat 
Dar' puţin am aşteptat,

Căci un purdel tinerel 
Tocma ca trat prin inel 

Pui de cioară, cam sdrănţot 
Sé părea că-’i păduchios

al vitelor cornute 93 milioane, al por­
cilor 454 milioane, al oilor 205 mi­
lioane, al caprelor 18 3 milioane, ear’ 
la anul 1890 a fost numérul locuitorilor 
357*7 milioane, al vitelor cornute 102 5 
milioane, al porcilor 46.7 milioane, al 
oilor 185.5 milioane şi al caprelor 18.7 
milioane.

La 1000 de locuitori s’au venit în 
anul 1870, 311 capete de vite cornute, 
151 porci, 683 de oi, 60 de capre, 
ear’ la anul 1890 s’au venit pe 1000 
de locuitori 286 capete de vite cor­
nute, 130 de porci, 517 oi şi 52 de 
capre.

Din datele de mai sus se poate 
vedea, că numérul vitelor a crescut ce 
e drept, dar’ şi al locuitorilor, aşa că 
pe când la anul 1870 s’au venit la 
1000 de locuitori 311 capete, pe atunci 
la 1890 s’au venit numai 286 capete 
de vite. Tot aşa a scăzut şi numérul 
porcilor, oilor şi al caprelor.

Cu privire la Ungaria statistica ne 
arată următoarele date:

Numérul locuitorilor a fost la anul 
1867 de 15,417.327, al vitelor 5,646.954, 
ear’ la anul 1895 numérul locuitorilor 
a fost 18,359.175, ear’ cela al vitelor 
cornute 6,738 258. Pentru 1000 de lo­
cuitori s’uu venit la anul 1867, 366 3 
de capete, ear’ la anul 1895, 366 8; 
ceea-ce se arată o creştere a vitelor 
de 8.1%.

In datele procentelor de mai sus 
se cuprinde creşterea vitelor, al locui­
torilor ínsé nu, dar’ sé poate vedea, ca 
şi al acestora a crescut într’un mod 
védit, ceea-ce ne arată şi datele urmă­
toare .
In a. 1857 s’au venit pe un locuitor 148.91 chlgr.
» » 1869 » » » » » 133 92 »
» » 1880 » » » » » 120.80 »
» » 1895 » » » » » 117.90 »
» » 1903 » » » » » 115.90 »

Datele acestea ne arată destul de 
lămurit, că şi la noi numérul vitdor 
aievea e în scădere în aseménare cu al 
locuitorilor, altcum cum s’ar putea ca 
la anul 1857 sé se vină 148 91 chilo- 
grame de vite vii pe un locuitor, ear’ 
la anul 1903 sé se vină numai 115.90 
chilograme.

E drept că la noi numérul vitelor 
a mai crescut, după-cum ne arată sta­
tistica cu 8 1%, dar’ al locuitorilor a 
crescut şi mai tare, aşa că creşterea 
acelora mai n’o sé mai fie de ajuns 
pentru acoperirea trebuinţelor zilnice.

Şi dacă până acum s’a putut vedea 
o scădere însemnată în numérul vitelor 
din întreaga Europa, ce va fi după 
anul acesta, care va trebui însemnat 
între anii cei mai réi pentru economia 
câmpului.

Urmările anului acestuia vor fi 
simţite şi după aceasta încă mulţi ani; 
vor fi simţite, pentru-că în lipsa de 
nutreţ economii mai săraci vor căuta 
prilegiul, ca sé se desfacă cu ori-ce 
preţ de o parte a vitelor lor. Astfel 
se poate, ca anul acesta sé mâncăm 
carne şi mai multă şi mai ieftină, pe 
contul anilor următori, când va trebui 
sé mai şi postim.

Lupta pentru nutreţ este obştească 
mai în toată Europa! Urmările secetei 
îndelungate se simt de pe acum în 
Germania, Francia, Sérbia, Austro Un­
garia şi România, nu numai în ceea-ce 
se ţine de nutreţ, ci chiar şi cu privire 
la celelalte séménáturi. Seceta prea 
îndelungată a pârjolit câmpurile aşa de 
tare, încât vitele pe cele mai multe lo­
curi, nici chiar în dricul verii nu au 
avut ce mânca.

Séménáturile cele de toamna au 
fost slabe. Cucuruzele sünt compromise 
mai peste tot locul. Preţul bucatelor 
s’a urcat în timpul din urmă într’un 
mod neobicinuit. Guvernul României 
a oprit vinderea cucuruzului in ţări 
străine, ca nu cumva mai târziu sé fie 
lipsă de acela. Oraşele mai mari se 
vaeră de pe acum, că nu află carne, 
lapte, unt, galiţe, oué, unsoare, slănină 
şi alte mijloace de traiu de ajuns, ear’ 
pe cari le află sünt foarte scumpe. 
Aşa ni-se presentă starea economică 
mai pretutindenea şi aici la noi.

In faţa acesteia ar fi de dorit, ca 
economii noştri sé nu se amăgească şi 
s6-’şi véndá vitele şi nutreţul acelora 
pe mai nimic în nădejdea aceea, că la 
primăvară o să-’şi cumpere altele. N u ! 
Pentru-câ atunci vor fi foc de scumpe 
apoi dela ce vor putea ei prăsi gunoiuj

»Patru piţule îţi dau 
Desbracă-le sé le iau 

Sé véd cum sé nimeresc 
Nădragile sé lovesc?

Boltaşul ’1 a ascultat 
Nădragii ’i-a desbrăcat 

Şi Ţiganului 'i-a dat 
De cu ei s’a îmbrăcat

Merge ’n sus, şi merge ’n jos 
Ţiganul mândru fălos 

Vézlndu-sé că-’i frumos 
Apoi zice cam fricos:

»Ascultă, să-’ţi spun jupâne 
Mâncuţi mustaţa stăpâne 

Iţi dau preţul jumătate 
Vezi-le? — în fund sünt sparte

— Nu s i poate haramine 
Tu ai târguit cu mine 

Patru piţule sé-’mi dai
’ nădragi-'s ai téi — iáit

Nu e modru dragu meu,
Ia mé jur pe Dumnezeu 

Că mai mult de jumătate 
Nu-'ţi dau un filer, fértate

Iacătă-le le desbrac
Că zic zău, că nu-’rai prea plac 

Deci le poartă sănătos 
Căci eu ţi le dau voios

Şi-’ţi mai dau ceva în ele 
Să te scarpine la piele

Boltaşul s’a cătrănit 
Piţule două a primit 

Pe ţigan ’l-a alungat 
Până ce la scos din sat

Astfel Ţiganul şiret 
Pe boltaşul cel işteţ 

Frumos ’mi la păcălit 
Precum nici nu s’a gândit 

Valdhid. Teodor B o r»«.
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de lipsă pentru gunoitul pământurilor 
lor şi cu ce-’şi vor târâi năcazul de pe o 
zi pe alta.

— »Omul făr’ de vite, mult năcaz 
înghite; omul făr’ de trăgător, e ca şi 
un cerşitor«, se aude adese-ori zicén- 
du-se pe ici colea. Acestea ar trebui 
să ’şi-le însemneze bine fiecare econom, 
dacă voieşte ca numărul vitelor sale să 
nu scadă, ci să se sporească din an 
în an tot mai tare.

lo a n  Gcorgescu

//

In  lipsă de nutreţ.
In lipsa de nutreţ, ce să simte în 

multe părţi, e bine să ne folosim de 
toate mijloacele, ce le avem ca să 
putem ieşi cu iernatul vitelor. Dăm 
azi earâşi două poveţe iubiţilor noştri 
economi şi-’i rugăm, dacă sünt în lipsă 
de qiitreţ, să !e încerce.

h ru v  z  Urile ca n u tre ţ.
Foaia economică săsească din Sibiiu »Landv. 

Blätter für Siebenbürgent publică următoarele despre 
frunzări ;

Am avut o primăvară şi o vară 
neobicinuit de secetoase, ear’ toamna 
şi iarna trecută au fost sărace în ploi. 
In urma acestora au suferit de seceta 
neîntreruptă toate plantele de câmp 
şi păşunile sünt total pleşuge; astfel 
în acest an întrebuinţarea pădurilor 
pentru procurarea de nutreţ are o 
valoaro şi o importanţă mult mai mare 
decât în alţi ani.

In astfel de împregi urări abnormale 
să poate face us cu concesiunea 
ministerială şi de păşunatul în păduri, 
chiar şi în culturile tinere, de altfel 
strict oprite pentru păşunat. Aceasta 
să şi face deja acum în multe co­
mune.

Dar după ce 75% ale nutreţului 
sünt nimicite prin secetă, agricultorul 
trebue să se cugete pentru timpul 
iernii şi la frunzele de nutreţ.

Frunzele uscate din pădure pot 
face bune servicii ca aşternut pentru 
vite, economisând astfel paiele.

Frunzele multor arbori de pădure 
şi ale altor arbori adunate şi uscate 
împreună cu rămurelele tinere şi sub-

M 6 r u n ţ i ş i i r i .
Ce concede censorul. Pe c&mpul 

de résboiu in Asia este o strictă censură şi 
oficiile telegrafice nu espedează nici o tele­
gramă, sub care nu stă subscrierea censorului 
sub cuvântul: c o n c e d  (slobod). Chiar şi 
telegramele private trebue vidimate de censor, 
care de obiceiu e un cficer din statul maior. 
Aşa sé esplicâ faptul, că nevasta unui cores­
pondent de résboiu, care locuieşte în Moscva, 
a primit următoarea telegramă dela bărbatul 
séu din Asia:

»Draga Mania, sânt sănătos şi te sărut 
de mii do ori. Pavel. C o n c e d .  G e n e r a l u l  
Ras t l ov .

Ire cere  de vreme. Şi cu ce vé 
petreceţi vremea vara in satul acesta mic?

— Vara? Pescuim,
— Apoi zilele şi serile lungi de earnă?
— Nu pescuim.

ţiri pe care stau, pot ajuta la umplerea 
unor goluri în provisiunea de fén 
peste iarnă.

In anul 1862 an exceptional de 
ßecetos şi lipsit de fén, s’a făcut în 
multe locuri întrebuinţare de frunzări.

Astfel de întrebuinţare a pădurilor 
să face an de an în unele regiuni ale 
Austriei, Tirolul ui etc. Dar’ sünt şi la 
noi comune de munte cu agri şi livezi 
puţine, unde oamenii adună toamna 
frunzări şi le păstrează ea pâşii de 
cucuruz.

In Francia, unde în 1892 în urma 
secetei conţinue a fost o lipsă neobici­
nuit de mare de nutreţ, s’au adunat 
frunzări tinere fcrângi cu frunze) de 
fag, mesteacăn, brad şi pin, au fost 
tăiate mărunt, opărite în apă ferbinte 
(60—70 grade Celsius) în care s’au 
ţinut câte trei zile, şi după-ce li s’a 
adăugat puţin malţ' au fost întrebuinţate 
ca nutreţ cu bun succes.

Aşa departe noi însă nu vom 
merge; vom arăta deci cum avem să 
manipulăm frunzările uscate ca nutreţ.

Frunza constă din două părţi, 
coada şi însăşi frunza Partea cea mai 
mare a materiilor nutritoare se găsesc 
în însăşi frunza. Din Iulie până la în­
ceputul lui Octomvrie aceste materii 
rămăn, în ce priveşte cuantitatca ne­
schimbate în frunze. Timpul cel mai 
potrivit pentru adunarea lor este în 
Septemvrie. Vîrfurile tinere să pot uşor 
rupe cu mâna sau tăia cu cuţitul. 
Adunatul trebue să se estindă la frun­
zările din jurul coroanei; cele dinspre 
vérf au să rămână nevătămate. De pe 
arborii înalţi frunzăriile să taie mai 
uşor cu foarfecile pentru curăţirea 
omidelor de pomi.

Cel mai bun material de nutreţ 
îl putem obţinea dela plopi, sălcie, ră­
chită, tern, ulm, arin, frasin, paltin, car- 
pin şi stejar.

In regiunile cu mulţi acaţi, frun­
zările acestora fac bune servicii în 
scopul nutririi animalelor. Frunza de viie 
este încă şi mai plăcută vitelor. Aceasta 
să nu se scape din vedere.

Frunzările să fac snopi şi se uscă 
pe încetul la umbră, apoi să păstrează 
sub coperiş.

Pentru manipularea şi păstrarea 
unor cantităţi mai mari de frunzări 
procedura arătată nu e satisficătoare. 
In acest scop frunzările să aşează strat 
de strat peste olaltă în un şop sau 
peste tot sub coperiş, punând peste 
ele greutăţi mari, ca să se împedece 
pe cât posibil intrarea aerului şi formarea 
mucezelii. Timpul umed şi chiar ploile 
n’au să împedece oamenii dela aceasta 
lucrarea, pentru-că umezeala aceasta 
nu e stricăcioasă frunzârilor. £  strică-, 
cioasă însă umezala care ar întră în 
grămezile de frunzări neaşezate sub 
coperiş.

Paiele ca nutreţ.
Părintele Man. Iar scrie în »Tel. rom«, urmă­

toarele despre pregătirea paielor, ca ele s€ fie mân­
cate cu gust din partea vitelor:

Pun întrebarea astfel: Cum se dă 
paielor de grâu mirosul de trifoiu uscat 
sau de fén şi necesarele materii 
tritoare, şi cum se pot face '' 
stoase la mâncare?

Răspunsul la întrebarea aceasta e 
cuprins apoi în descrierea lucrului pe 
care eu ’l-am făcut. Am făcut adecă 
aşa, că am turnat într’un cazan trei 
ferii de apă şi am făcut foc sub el.

Am luat sdbsoară trifoiu uscat, 
’l-am făcut snop, şi după-ce ’l-am legat 
cu o sfoară, nu tocmai strîns, pentru-ca 
să nu se împrăştie, ’l-am băgat în căzan 
să fiearbă.

Când am găsit că e destul de fiert, 
am scos snopul de trifoiu din căzan şi 
’l-am pus în troacă să se răcească. 
După ce s’a răcit, am luat din el câte 
un mănunchiu şi-lam strîns bine, spre 
a stoarce din el— în troacă — mustul 
de trifoiu.

Mustul de trifoiu ’1 am turnat din 
troacă în căzan şi astfel din apa de 
căzan am făcut zamă de trifoiu, carê  
lucru natural, că avea miros asemenea 
mirosuiui de trifoiu uscat.

In o astfel de zamă de trifoiu atn 
băgat o jumătate litră da oţăt, un 
chilogram de sare şi cinci litre de tă- 
rîţe, şi am lăsat, ca toate acestea să 
fiarbă laolaltă o anumită vreme.

Pentru-ca zama de trifoiu, otătuî, 
sarea şi tărîţele să se amestece una cu 
alta, sau să se contopească pană-ce 
fierbeau laolaltă, le-am mestecat bine 
cu un lemn.

Cu zama de trifoiu astfel pregătită 
am stropit în urmă paie de grâu, câte 
un strat, şi toate straturile de paie, 
după-ce le-am stropit, le-am mestecat 
bine şi le-am pus într’un colţ de şură.

Cu trei ferii de zamă de trifoiu, 
pregătită în modul arătat, am stropit şi 
am mestecat bine paie pentru 20 
de vite.

Nu am lăsat paiele să se dospească, 
ci după-ce le-am pregătit cum spuseiu, 
le-am dat vitelor numai decăt să le 
mănânce. Vitele le-au mâncat cu o 
deosăbită lăcomie şi le mâncă, fiindcă 
le dau în toată seara.

Pregătind eu paiele de grâu precum 
arătaiu, hotărît că ele capătă pe lângă 
mirosul plăcut al trifoiului, încă şi mi­
rosul şi gustul nu mai puţin plăcut al 
sării, oţătului şi tărîţelor. Paiele astfel 
devin mai gustoase, nutritoare şi uşor 
de rumegat şi mistuit.

Cui îi convine sistemul meu, pof­
tească şi facă întocmai. Sigur, că pagubă 
nu va avé în această generală foamete 
pentru bietele vite.

Lucru firesc, că cine nu are trifoiu 
uscat, dar’ are fén, — acela după 
modul arătat, poate cu fén pre­
găti zamă de fén, care, gândesc eu, 
va fi asemenea zamei de trifoiu.

Dacă cineva vrea, ca să înzestreze 
paiele de grâu cu un mai puternic miros 
de trifoiu sau de fén, şi cu o mai 
mare cantitate de materii nutritoare, 
acela nu are decât să fiarbă în căzan 
sau în căldare o mai mare cantitate de 
trifoiu sau de fén, şi să bage In căzan 
sau în căldare asemenea o mai mare 
cantitate de tărîţe sau mai bine de 
păsat de cucuruz.
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acel cas o asem enea can tita te  de trifoiu 
sau  de fén se poate îm părţi în doi sau 
tre i snopi mai mici, şi aceia apoi sé 
se fiarbă pe rénd  în una şi aceeiaşi 
apă, şi sé se stoarcă asem enea pe rénd 
tn  troaca anum e pusă. In căzan sau în 
căldare trebue sé încapă uşor m ustul 
adunat în troacă din mai mulţi snopi 
de  trifoiu sau de  fén, de oare-ce ase­
m enea must, [fie el câ t de mult, nu 
cuprinde în căzan sau îa  căldare a tâ ta  
loc, câ t cuprinde un singur snop de 
trifoiu sau de fén.

U nde va fi păşune îndestulitoare 
şi unde va fi nu tre ţ destul pentru  
iarnă, acolo de bună seam a că nu se 
va ivi lipsa şi trebuin ţa  de-a pregăti 
paiele de grâu, precum  eu ’mi-am luat 
voie a a ră ta  şi cum  e posibil sé mai 
fi pregătit şi alţii înaintea mea.

S i  m e r  i a ,  în 3 A ugust v. 1904.
M an asie  I a r ,  

preot ortodox ţi proprietar.

Întrunirea agricolă din Rnsciori.
(Urmare ţi fine).

După dl Simu luând cuvânţul dl Vie.  
T o r d ă ş i a n u ,  acesta ne spune, cum mai 
ales noi Românii súntem mai ameninţaţi de 
foametea, ce bate la uşile economilor noştri, 
de oare ce pe noi ne găseşte in toate privin­
ţele sleiţi. Pe când vitele noastre slabe şi 
de soiu inferior, puse in vénzare, nu ne aduc 
decât pagubă, vitele conlocuitorilor noştri Saşi 
sönt un adevărat isvor de câştig. Nutreţurile 
măiestrite: trifoiu, luţerna etc., pe cari ei le 
cultivă din greu şi de mulţi ani şi de cari o 
sama din noi chiar şi astăzi ne ferim, chie- 
mate sünt a face faţă lipsei de nutreţuri din anul 
acesta. Grénele, cucuruziştele şi fânaţele lor, 
lucrate cu maşini şi gunoite adese-ori, ţin şi 
acuma hâmbarele şi podurile lor ticsite de 
grâu, cucuruz şi fén, necheltuite pe când ele 
nu aveau nici un pteţ Pungile noastre goale sünt 
şi ele, ear’ aşezăminte cu bani albi pentru zile 
negre noué ne lipsesc aproape pretutindenea.

Seceta In toate ar trebui deci sé ne 
deschidă ochii şi se facem cum alţii mai pre- 
vezétori o fac. Ştim cu toţii, că unde-’i unul 
nu 'i putere şi cu toate acestea nu ţinem sé 
punem umér la umér, sé ne Întovărăşim spre 
a putea duce cu toţii la bun şfârşit aceea, ce 
singuratici nu súntem in stare se facem.

însoţirile de credit săteşti sistem Rai­
ffeisen, cărora chiar un an de foamete le-a dat 
naştere, chiemate sünt de a ne procura aceia 
de ce avem mai ales acum mare trebuinţă, 
adecă bani ieftini daţi când avem trebuinţă şi 
in suma, de care avem trebuinţă. Cei-ce are 
bani poate s6-’şi cumpere şi nutreţ şi bucate. 
Din multe părţi se recomândă acelora cari au, 
a nu cheltui vitele, nu puţinul nutreţ şi grâu, 
ce D zeu ni-la dat. Dar’ apoi din ce sé ne 
acoperim celelalte trebuinţe mai ales aceia 
cari n’avem nimic din toate acestea. însoţirile 
de credit, alcătuite oare-cum fără multe parale, 
ni-le pot procura toate şi pe nesimţite. Po- 
peraţiunea din cele câteva comune, tn cari 
Reuniunei noastre agricole dat ’i-a fost se facă 
asemenea Însoţiri, nădejde avem, că nu stau 
cu atâta îngrijire în faţa anului réu. 
însoţirile inşile cu bani împrumutaţi dela 
băncile noastre mari pot sé se provadă şi 
cu nutreţ şi cu bucate, pe cari apoi le împart 
între tovarăşi pe aşteptare şi cu carnete ne- 
ínsémnate. Tot prin acestea însoţiri ne putem 
procura maşini de séménat şi de trierat, grape 
de  muşchi, vite mai alese, seminţe de tot

soiul etc. etc. Arătând în cele din urmă 
modul de purcedere la alcătuirea însoţirii, re­
comândă harnicilor proprietari din localitate a 
înfiinţa şi in Ruşciori o asemenea însoţire.

Notarul din loc, dl Nicolae Sasu, mulţu­
mind vorbitorilor pentru sfaturile adevérat 
părinteşti, isvorite din inimi cu durere pentru 
popor, se declară de primul, care întră în şirul 
membrilor însoţirei ear’ după d-sa parochul, învă­
ţătorul şi aproape toţi proprietarii înscrisu-s’au 
la noul aşezământ, de ale cărui roade numai 
poporaţiunea din localitate are sé benefi­
cieze. Conducerea însoţirei s’a pus în mânile 
notarului, ca president al direcţiei şi a pa- 
rochului, ca president al consiliului de supra­
veghere; ajutaţi de cassarul Vasile Apolzan, 
fost Învăţător, de 2 vice-presidenţi şi de alţi 
fruntaşi: membrii în direcţiune şi în comitetul 
de supraveghere.

Intre hotărîrile mai de căpetenie ale în­
soţirei sé numără: că direcţiunea poate con­
trage de ocamdată un împrumut de 3000 
cor., poate acorda împrumuturi cu maximul 
de cor. 200 cu 8“/» interese etc.

După ce dl Tordăş anu ne-a mai vorbit des­
pre însemnătatea casselor de ajutorare a munci­
torilor de câmp şi a servitorilor, ’i-a cuvântul 
de Simu, care mulţumeşte în numele Reu­
niunei harnicilor şi înţelepţilor Ruscioreni pentru 
primirea sfaturilor date şi declară adunarea 
inclusă.

Masa bogată a dlui şi d-nei Sasu, nou 
prilegiu ne a dat de a ne convinge, că fruniaşii 
comunei în bună înţelegere o duc cu popora­
ţiunea, care ascultare îi dă în lucrurile bune, 
de care părtaşă o face.

Frumoasele cântări, esecutate de micii 
şcolari şi frumoasele buchete de flori, oferite 
oaspeţilor noştri Sibieni de eleve, dovadă ne-au 
dat, că şi învăţătorul Alexandru Bârsan la locul 
său se găseşte.

„F ru n ză“.

M a n a  l e g u m e l o r .
După-cum viia este bântuită de mană sau 

peronosporă (peronospora viticola) tot aşa şi 
crastaveţii, pepenii verzi, pepenii galbeni, 
ceapa şi îndeosebi ceapa de săminţă, sünt nimi­
cite de mana aşa numită in ştiinţă phitophtora 
infenstans, boală care să înrudeşte cu mana 
viilor si care de câp va ani înaoace face stri­
căciuni foarte mari prin grădinile de legume, 
ale tuturor agricultorilor.

Stricăciunile aduse de această boală 
sünt: Cartofilor încă pe timpul creşterii lor, 
încep a lisă îngălbeni şi usca frunzele; pe 
lujerul atacat, mana pătrunde în pământ până 
la cartof, îl strică şi îl putrezeşte, şi odată 
numai un singur cartof în cuib stricat, e destul 
ca şi ceialalţi sé prindă dela el boala, 
care deşi nu par a fi stricaţi, înse puşi la 
păstrare pentru earnă sau pentru sămânţă, să 
strică şt nu mai au putere de a eşi în primă­
vară ca cei neatinşi de mană; crastaveţilor 
mânaţi li să usucă foile, rodesc puţin, rodul 
(crastavetele) pare a fi împuns cu acul, ră- 
mâne mic şi adesea-ori să lndoeşte iar’ mu­
rături nici odată nu să pot face din aceşti 
crastaveţi, de oare-ce să strică în câte-va 
săptămâni; pepenilor verzi (harbujii) şi pe­
penilor galbeni, de asemenea li-să usucă foile 
de pe vrej şi rodul lor ca şi la crastaveţi, 
este pe toate părţile ciuruit de împunsături; 
în aceasta stare nu să mai coc şi cu toate 
îngrijirile date rămân cruzi, iar’ cei ce par a 
fi mai copţi nu au gust la mâncare; ceapa 
tot în timpul creşterei să vede de odată 
ofilită şi foile uscate până la pământ, din

care causă nu mai creşte bine în pământ şi 
atât cât e crescută nu sé poate păstra bine, 
e supusă stricăciunii, ori cât de meşteşiugit 
am păstra-o peste iarnă; iar’ ceapa de s£- 
mînţă fiind mănată, totdeauna rămâne seacă 
şi astfel remâne fără sămînţa, la care ne 
aşteptăm.

Pentru a scăpă grădinile de această pri­
mejdie, dăm următorul sfat: Cartofiii să sc 
stropească cu aceeaşi zeamă, cu care să stro­
peşte viia (piatră vânătă l l/t—2°/, şi cu 2»/* 
var alb nestins), când lujerii au crescut de 10—ÎS  
cm şi dacă timpul e ploios, se mai stropesc 
şi a doua oară. preste 20 —25 zile; tot astfel 
castraveţii şi pepenii trebuesc stropiţi bine, 
mai înainte de înflorire şi nici-odată după 
înflorire; ceapa (căpăţâna) trebue stropită 
bine când s'a ridicat foile d asupra pămân­
tului şi dacă de asemenea e timpul ploios, 
se va stropi a doua şi chiar treia oară; ear' 
ceapa de sămânţă trebue stropită bine odată 
sau de două-ori — după-cum e de ploios si 
umed timpul, — numai până ce se desvelesc 
florile.

In felul aesta, cartofii, castraveţii, pepenii 
verzi şi ceapa, vor scăpa de mană, vor 
coace îndeajuns şi se vor păstra preste iarnă, 
fără stricăciuni.

Gh. M anolescu .

Ajutor celor lipsiţi!
»Reuniunea română de agricultură« din comi­

tatul Sibiiu a adresat primăriilor din comitat urmă­
toarea circulară:

O norabilă  p r im ă r ie  com u n a lă!
In vederea lipsei de bucate şi de nutreţ, 

pricinuite de seceta îndelungată din anul de 
faţă, căpeteniile comitatului nostru hotărlre 
au luat a sări după putinţă în ajutorul celor 
mai lipsiţi pe deoparta, ear’ de alta de-a căuta 
ocupaţiune (de lucru) pentru muncitorii fără 
de lucru.

Drept aceea ne adresăm cătră onorabila 
primărie, cu frăţeasca rugare, să ,binevoiască a  
ne arăta în termin de cel mult 8 zile:

I. Câte hectolitre de bucate s’au produs 
în hotarul comunei în anul de faţă, anume:
a) câte hectolitre de grâu? b) câte hectolitre 
de săcară? c) câta hectolitre de orz? d) câte 
hectolitre de ovăs? e) câte hectolitre de fasole? 
f) câte hectolitre mazăre? g) câte hectolitre 
de linte?

II. Câte cară de nutreţ s’au produs în 
anul de faţă, anume: a) câte cară de fân?
b) câte cară de otavă? c) câte cară de trifoiu? 
d) câte cară de luţernă? e) câte cară de napi?

III. Ce recoltă se poate aştepta pentru 
toamnă dela cucuruz, cartofi, vii, poame? anume; 
a) câte cară de cucuruz? b) câte cară det 
cartofi? e) câte hectolitre de must? f) câte:; 
hectolitre de poame?

IV. De ce fel de seminţe pentru sămă- 
natul din anul viitor au locuitorii mai arză­
toare trebuinţă, anume: de câţi hectolitri grâu? 
de câţi hectolitri săcară? de câţi hectolitri orz? 
de câţi hectolitri cucuruz? de câţi hectolitri 
fasole? de câţi hectolitri cartofi? de câţi hecto­
litri mazere? de câţi hectolitri linte? de câţi 
hectolitri ovăs? de câţi hectolitri trifoiu? de  
luţernă? de câţi hectolitri napi?

V. Recolta de bucate şi nutreţ este e» 
de ajuns pentru trebuinţele poporaţiunii dir?, 
comună?

VI. Cu ce anume ar fi să se ajute mâl 
grabă poporaţiunea din comună?

VII. Câte braţe muncitoare sânt lip­
site de lucru şi pe cât timp ar fi de-a H-s* 
căuta ocupaţiune (lucru)?

S i b i i u ,  27 Aug. 1904.
Comitetul central al »Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu«:
Pentru president:

Komul Simu, Tio. Torddţkmu,
m*m. ia comit secretar.
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Ştiri economice, comat, jnrid,, indnstr.
Cules de vii slab In Dalmaţia. Din Zara, 

capitala Dalmaţiei s6 vesteşte că roada viilor 
In Dalmaţia va 6 foarte slabă, aşa că vestitele 
vinuri delmatine nu vor figura acum pe pieţele 
d e  vin. Viţe, cari de alte-ori dădeau roadă 
de  câte 15—20 ch'gr. acum abia vor da
I —2 chlgr.

Em igrări în Brasilia. Anul trecut au 
emigrat din Ungaria In Brasilia (America de 
mează z ) 80 de persoane Iu Brasilia sé fac 
cokmisări, dar’ cei colonisaţi, cari sé ocupă 
cu lucrarea pământului, cei ma mulţi ajung 
In miserie. De aceea emigrarea în Brasilia 
nu este de recomandat.

Bueate din România. Din Fiume sé 
vesteşte, că acolo a sosit cu un vapor o mare 
cantitate de bucate din Brăila (România). Pe 
săptămâna viitoare sé aşteaptă sosirea a altor 
9  vapoare din România, cu 1200 de vapoare 
de grâu şi cucuruz

încât pentru cucuruz, esportul din Ro­
mânia fiind oprit, sé vede, că cucuruzul sosit 
la Fiume a fost arvonit înainte de oprelişte.

Roada de hem eiu Hemeiul Încă a 
suferit anul acesta de secetă. In grădini, 
prin locuri mai joase a suferit mai puţin, ca 
plantaţiunile de pe coaste. In Ardeal sé 
aşteaptă câte 400—600 chlgr. de jugér In 
grădinile mai ude sé culege acum hemeiul, 
pe coaste s’a sfirşit culesul In toată Ungaria 
hemeiul sé cultivă pe un teritor cam de 1000 
jugére catastrale, mai mult in Badea.

S F A T .

Alungarea purecilor. C a mijloc 
g e n e ra l: curăţenie şi scoaterea deasâ la 
a ie r a hainelor. D e-altcum  stoarcem  1 
câte-va picături de lămâie în rufe sau ; 
hainele de pat, şi aceşti oaspeţi pleacă 1 
Im ediat şi nu mai vin. Un alt mijloc 
excelen t îm potriva lor lor es te : pisăm 
ceva canforă, o topim  în petro l (gaz) 
şi apoi o punem  în hainele din care 
vrem  sé depărtăm  aceste insecte supă- 
răcioase.

B are de seam ă şi mül(umitä publică.
D in  Vorumloc.

Pentu biserica gr. cat. română din Vo­
rn mloc au binevoit a contribui următorii cre­
dincioşi, aflători de present în America, adu- 
céndu li se şi pe calea aceasta mari mulţumite 
pentru binefacerea lor.

Vasile Mohan, loan Telia, câte 1 cor.; 
Alexe Hentea, 1 cor. 50 bani; Aron H-ntea, 
ro t, 45 bani; Michael Römischer, 25 bani, 
toţi din Vorumloc; Vasile Dan et Victoria, 
Răvăşe), 1 cor. 50 bani; Samoilă Popa, Beriu, 
1 cor.; Pantilimon Cocán şi Parâscqiva, 25 
bani; George Cocan, 10 bani, ambii din Sâm­
băta sup.; Moise Vancu, Ungurei, 10 bani; 
Nie. Belascu, Haşag, 20 bani; Iuliu Jurca, 
Răvăşel, 25 bani; Vasile Suciu, Merghindeal, 
50 bani; Iacob Tatomir, Breaza, 15 bani* 
Vas. Tulea, Rehău, Stefan Oltean, Deal, câte

25 bani; Vas. Oncia, Rehău, 10 bani; Stan 
G. Albu, Draus, 25 bani; Nie. Daian, 30 bani; 
Dumitru Manica, George Manica, ambii din 
Mediaş, câte 20 bani; loan M'jea, Braeiu, 25 
bani; Andreiu Halroaciu, 25 bani; Achim Căi- 
burean, 50 bani, ambii din Dupuşdorf; Achim 
Urdea, 1 cor.; Sictea Povară, Nie. Miheţiu, 
Nie. Popescu, ambii din Moşna, loan Stănilă, 
Borta, Pavel Florea, Aţei, fiecare câte 25 bani î 
Anania Clujan, loan Vereş, Pop Mihailă, ambii 
din Tüimia-m., câte 10 bani; George Arghel, 
Crugudni, 25 bani; Cavrilă Rusu, 5 bani; 
loan Serea, 10 bani, ambii din B ertán, George 
Luch, Mediaş, 10 bani; Simion Moga, Sebeşul- 
săsesc, 5 bani; loan Vlad, 1 cor.; Matias 
Pe!ger, 50 bani, ambii din Vorumloc; loan 
Crăciun, Mediaş, loan Prişca, Bârghiş, câte 
10 bani; George Clonţia, Viştea-superioară, 
25 bani; loan Timar, Pianul-inferior, 50 
ban'; loan Vlad, Prostea-mare, 25 bani; 
Toth Gabor, Turda-Aranyos, 10 bani; Iacob 
Hălmu, Draus, Nicolae Şerban, Chesler, câte 
25 bani; Nicolae Albu, Răvăşel, 50 bani; 
loan Steflea 5 cor. Dionisiu Steflea, Valerius 
Băcilă, ambii din' Vorumloc câte 2 cor.; 
Dumitru Paul, Frâua, 1 cor; Teodor Coman, 
Mediaş, Sofia Coman, câte 1 cor.; George 
Popa, 50 bani; toţi din Mediaş, loan Pascu, 
1 cor.; George Pascu, 50 bani, ambii din 
Tărcala, Marin Vidrigin, Răşinar 1 cor j 
Mateiu Luca, Ibisdorf.-s., 50 (bani; loan 
Copacica, Beclan, 50 bani; loan Vintilă* 
Kälvaser, Stan Dragomir, Răşinar, Simion 
Barlan, Tarcala, câte 10 bani; Nicolae 
Muntean, 20 bani; Aron Achim, 10 bani; 
ambii din Kalvaser, Moise Mibale, Siomortin, 
15 bani; Marie N. Rociu, Nucedu, Nicolae Te* 
cuşan, Veica sup, câte 25 bani; George Bersian, 
Vladeni, 15 bani; Aron Popa, 10 bani; 
George Potcova, 15 bani; Simion Bălcasiu, 
05; Toma Bogocica, Nicolae Podariu, câte 
15 bani; toţi din Vladeni. Ilie Csergodian, 
Şeica mare, 25 bani; Onica Zioaca, Vladeni» 
20 bani; loan Mi cu, loan Dorea, câte 25 
bani; Nicolau Paul, 10 bani, Nicolau Onafin, 
25 bani; toţi din Agârbiciu, Nicolau Druzan, 
Frâua, 15 bani, loan Mărginean, Ibişdorf-s. 
10 bsni; Simion Păcurariu, Nicolao Păcurariu, 
ambii d n Coves, loan Voicu, Mediaş câte 
25 bani; George Simplacean, Med aş 10 
bani; loan Cazela, Nicolau Cazela, auibii din 
Şeica mare, Vasile Gebu, Ucea-sup câte 15 
bani; Vasile Moldovan, George Bucendria, 
ambii din Mediaş, căte 25 bani; Dumitru 
Rotariu, 20 bani; loan Domn, 10 bani; ambii 
din Şeica-mare, Teodor Gindea, Ucria-sup. 
15 bani; Nicolae Vlad, Călvaser, Marie 
Voicu, Mediaş, câte 10 bani; Nie. Vintilă 
25 bani; Sofie Murăşan, Iosif Bolog, ambii 
din Şeica-mare, câte 10 bani; NicolauTaflan, 
Becleanu, 25 bani; Alexandru Nicolescu, 
Bucureşti 10 bani; Michailă Bărbat, Băcleanu, 
George Bérsan, Draus, 'Filip Saracu, câte 
25 bani; Anica Saracu, MarieFageţan, ambii 
din Agârbiciu, câte 10 bani; Ilie Orlandea, 
Şeica-mare, 15 bani; Teodor Solomon, Copşa- 
mică, 50 bani; Constantin Cretina, Rechita, 
George Fieşeriu, Copşa mare, câte 25 bani.

C u ra tora tu l bis.

C r o n i c ă .
Botezul cllronomulni rusesc. Miercuri 

séptémána trecută a fost botezat în Peters* 
burg nou născutul fiu al ţarului primind nu­
mele de Alexe. La actul acesta au luat parte 
toţi fruntaşii împărăţiei ruseşti, aflători în Pe­
tersburg, corpul diplomatic etc 

•

f  Cornel Pop Pésurar. Ziarele din 
Bucureşti ne-au adus trista ştire, că un ban 
şi vrednic Român, ardelean de al nostru, 
Cornel Pop Păcurar ’şi-a pus capăt vieţii 
săptămâna trecută ucizănd-să eu tin glonţ de 
revolver in spitalul Colţea din Bucureşti. Causa 
sinuciderii a fost o boală incurabilă. La el 
s’au găsit vre-o 15 scrisori, adresate la prieteni 
şi rude.

Cornel Pop Păcurariu este de loc din 
Şard (comit. Alba-inf.) A ab-.olvat studiile 
teologice !n Blaj, apoi a fost redactor la 
»Tribuna« din Sibiiu şi primul ei întemniţat., 
căci într’un proces de pressă a fost osândit 
la un an închisoare de stat, osîndă ce 'şi-a 
făcut o în închisoarea din Năsăud. Păcurariu 
trecu apoi în România unde ajunse tn urmă 
funcţionar la Creditul rural (Bucureşti).

Reposatul a fost tn vftrstă de 49 ani;; 
moartea lui a causat regrete pretotindenea.

•
Un vis. Foile din Viena scriu, că ţarul 

Rusiei ar fi avut în una din nopţile trecute 
un vis despre o vacă grasă,o vacă slabă şi o 
vacă oarbă. Superstiţios cum e Ţarul a chiemat 
mai mulţi bătrâni sé-’i tîlcuească visul, şi 
unul dintre ei 'i-la tîlcuit astfel: Vaca eea 
grasă e intendatura militară (care mâncă ve­
nitele ţării) vaca slabă e armata rusească (care 
să luptă cu mari neajunsuri), ear’ vaca oarbă 
e M. Sa ţarul, care nu le vede acestea. Nu 
scriu foile dela Viena, dacă tîlcuitorul visului 
a fost cinstit pentru sinceritatea sa cu ştreang 
ori numai cu drumul lung la — Siberia!

*
Concurs. Direcţiunea »Albinei« publică 

următorul concurs pentru cei cari voiesc să 
fie primiţi la masa studenţilor« din Sibiiu:

Studenţii de naţionalitate română cari 
doresc să fie primiţi pe anul şcolar 1904—5 
la »Massa studenţilor« dela institutul »Albina« 
au să-’şi înainteze Ia direcţiunea institutului 
până la 10 Septemvrie a. c. cererile provăzute 
cu următoarele documente:

1. Atestat de botez.
2. Atestat despre averea părinţilor.
3. Testimoniul ultim şcolar.
4. Atestat de primire în una din şcoa- 

Iele medii din Sibiiu.
Elevii actuali ai »Mesei studenţilor« au 

să-’şi presenteze numai testimoniul ultim 
şcolar.

•
Maneverele Îm părăteşti din Boemia, 

cari erau plănuite, nu să vor ţinea anul acesta. 
Asa o orânduit M Sa. Causa este lipsa de 
apă, care e foarte simţită în jurul oraşului 
Straconiţ, unde erau să fie maneverele.

•
Zăpadă. După căldurile mari din zilele 

trecute, vremea s’a schimbat de o dată în re- 
coroasă, în multe părţi ale Europei. Dar’ In 
unele locuri a şi nins. La noi a nins zilele 
aceste pe munţii Bărgăului; asemenea a căzut 
zăpadă pe munţi in Bosnia, Sârbia şi Munte- 
negru.

•
Cimiter ars. In Paulişul-vechiu s’a aprins 

zilele trecute earba uscată din cimiter şi apoi 
au luat foc crucile de lemn dela morminte, 
prefăcându să întreg cimiterul în o mare de 
flăcări. întreg cimiterul a ars şi înfăţoşează o 
privelişte foarte jalnică.

9
Roadă a doua-oară. Din Budacul-

român ni-se scriu următoarele: Subscrisul am­
in grădină patru frăgari, cari astă-vară la timpul 
seu au făcut toţi fragi, cari au fost caleze. 
Acum spre mirarea mea şi a mai multora, 
doi din frăgari au rodit a doua oară şi amin» 
sünt încărcaţi cu fragi, numai cât fragile nu 
sfint încă coapte. Pe la noi un asemenea eas 
nu s’a mai văzut

l o a n  S a n d r u ,  comerciant.
9

Lovit de t r ă s n i t  In hotarul comun« 
Pestişul-de-jos (comit. Hunedoarei) a fost 
lovit de trăsnet Stefan HolU, lucrător la fabric» 
de fer din Hunedoara. HoUi mergea cu căruţa 
la Gioagiu, când a fost apucat de ploaie şi 
vreme grea şi a foit ucis de fulger.
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Congregaţia com itatului Slbiiu, s’a 
ţinnt, după-cum am amintit. Marţi în 30 
August c Obiectele puse la ordinea zilei au 
fost resolvate fără multe discuţii.

•
Fundaţiunea Gozsdu ’şi-a ţinut şe­

dinţele săptămâna aceasta, începând de Du­
minecă şi până Miercuri; au luat parte la 
«le Escel. Sa metropolitul Meţianu şi epis­
copii dela Arad şi Caransebeş şi alţi membrii 
mireni. Obiectul de frunte a fost votarea de 
stipendii,

*
Târgul de toam nă al Sibiiului sé

începe Miercuri, în 7 Septemvrie n. c.
*

Neerolog. Avem nespusa durere a 
face cunoscut în numele nostru şi al numă- 
roaselor rudenii, că mult iubita noastră fiică 
respective soră CI el ia Pi so, după un morb 
gren şi îndelungat, Joi în 25 August 1904, la 
8 ore seara a repausat în Domnul. Osémin' 
tele mult regretatei s’au transportat dela lo­
cuinţă, Schützengasse Nr. 15, şi s’au depus spre 
etem repaus în cimiterul gr.-or. dela Poarta- 
Turaului, Sâmbătă în 27 August 1904 la 3 
ore p. m. Simeon Piso, frate; Véd, Ana Piso 
a, Crişan, mamă.

•
Sprlginlţi meseriaşii rom âni. Din

Aciîiu (1 Sălişte) ni-sé scrie, că în întreg 
cercul Sélistei nu eşte decât un singur măestru 
bugnar român, dl Vasile Meţ în Aciliu. 
Dânsul a fost distins Ia 1892 şi 1902 cu 
diploma de recunoştinţă Ia esposiţile din 
Sibiiu, are intodeauna marfă gata, face lucru 
foarte solid, cum şi reparaturi şi sé duce şi 
pe satele vecine pentru a lua comande, dacă 
e avisat prin o cartă poştală. Şi cu toate 
aceste el e sprijinit puţin de Români, cari 
mai bucuros merg la bugneri străini.

Români deşteptaţi vă odată; nu daţi 
banii voştri tot la străini, ci spriginiţi pe me­
seriaşii de-o limbă şi lege cu voi.

•
Cununie. Ma r i a  F ă r c a ş ş i  l o a n  

M a n i c a , înv. îşi celebrează cununia lor 
Duminecă în 4 Septemvrie st. n. în biserica 
gr. cat. din Jucul-de jos cu preot gr. or. la 3 
ore p, m,

*
Hymen A na F l o r e a  şi V i c t o r  

L a z ă r  (Constanţa) căsătoriţi 
•

Stipendii. Consistorul din Blaj publică 
concurse de mai multe stipendii şi ajutoare 
din 17 fundaţiuni deosebite, pentru universi­
tari, studenţi gimn., eleve Ia şcoala de fetiţe 
atc. Stipendiile şi condiţiile de concurs sünt 
publicate în ultimul nr. al »Unirii* (supliment). 

•
Program ul încoronării regelui Sérbiei 

s’a statorit astfel: In 20 Sept. vor fi duse cu 
pompă insigniile de încoronare în biserica 
catedrală, unde vor 6 sfinţite şi apoi duse în 
conac. In 21 va fi încoronarea, la care regele va 
merge călare. Actul încoronării ţine 2 ore. 
După sfirşitul încoronării regele primeşte de­
putăţiile, ear' a doua zi va fi o mare revistă 
militară şi recepţie la curte.

•
Foc de pădure. In comitatul Ciuc 

s’au aprins pădurile de pe muntele »Nagy- 
haram*, şi muntele ţuguiat lumina, ca un 
vulcan. Focul a fost sttns de ploaia, care s£ 
rfrsa ca din botă.

•
Ameninţarea nlhiliştllor. O foaie ru­

sească nihilistă scrie, că revoluţionarii vor con­
tinua cu atentatele contra mai multor membri 
ai curţii şi ai sftlui sinod. împotriva Ţarului 
să vor ridica numai atunci, când întâmplările 
teroriste nu vor face nici o impresie asupra lui.

m
Meseriaşi români. »Deşteptareâ« din 

Cernăuţi scrie: »Clubul Român« din Viena a 
b u t iniţiativa ca Ia toamnă să se stabilească 
& Cernăuţi un croitor român şi doi bărbieri. 
Croitorul tace de prezent praxa în unul din 
cele dintâiu ateliere din Viena şi aşezăndu-se 
9n Cernăuţi va lua ca învăţăcei mai mulţi băeţi 
români.

Cas de moarte. P a r a s c h i v a  S c h u l e r  
născ. Moldovan véduvá de pantofar din Sibiiu, 
care a purtat meseria după răposatul său soţ 
mai mulţi ani singură, fiind membră a socie­
tăţii pantofarilor din Sibiiu, a răposat Marţi 
în 80 August n. c. c. seara, în etate de 
68 am

*
Coléra In Persia face mare pustiire 

între locuitori. Până acum au murit în Teheran 
capitala Persiei, 30 mii de oameni, ear’ în 
întreagă Persia la 200 mii.

•
Graţie Din prilejui naşterii moştenito­

rului de tron rusesc, Ţarul a dat un decret 
de graţie, prin care ridică unele pedepse şi 
acoardă unele concesii poporului. Anume: 

Decretul delătură pedepsele corporale 
ale ţăranilor şi ale soldaţilor. Criminalii po­
litici cari dau probă de o bu"ă purtare, pot 
să-’şi recapete drepturile politice, după es- 
pirarea pedepsei lor şi după recomandarea mi­
nistrului justiţiei. Crimele politice rămase ne­
descoperite timp de 15 ani până la naşterea 
moştenitorului tronului, să dau uitării. Cri­
minalii politici refugiaţi în străinătate, cati 

I voesc să reintre în patrie, pot să ceară invo- 
ţ iala de lipsă. Decretul dă Finlandezilor di*
I verse concesiuni, ear’ guvernatorul general al 
' provinciei primeşte ordinul de-a lua măsuri 

pentru îmbunătăţirea soartei acelora, cărora 
li-s’a oprit şederea în Finlanda. Familiile 
ovreeşti cari s'au reţinut dela serviciul militar, 
sünt iertate de pedepsele la cari sünt osân­
dite. Să pune apoi în vedere, că statul va 
lua în sarcina sa creşterea orfanilor tuturor
soldaţilor căzuţi în răsboiul cu Japonezii.•

Foc de pucioasă. Am amintit, că în 
munţii Bârgăului au fo3t focuri mari de păduri. 
Focul s a întins şi pe muntela Căliman. unde 
s’au aprins păturile de pucioasă, ce să află pe 
acest munte. Focul era să străbată şi în mă­
runtaiele muntelui, dacă nu veneau zilele aceste
ploile, cari 'l-au mai contenit.»

Şedinţa lite ra ră  a 8-a, ţinută Joi la 
25 August n. c. în localităţile »Reuniunei so- 
dalilor români din Sibiiu«, se numără între 
cele mai reuşite din toate punctele de vedere. 
Raportul amănunţit îl dăm în numărul viitor 
al foii noastre.

Coroane eterne. La fondul văduvelor 
şi orfanilor meseriaşilor români, întemeiat de 
»Reuniunea sodalilor români din Sbiiu«, au 
dăruit advocatul Dr. Eugen Piso din Sibiiu, 
în memoria regretatei sale verişoare Clelia 
Piso 3 cor., ear’ presidentul amintitei Reu­
niuni Vie. Tordăşianu, în memorir. regretatul"! 
seu prietin Cornel Popp Păcurariu, decedat 
în Bucureşti, 2 cor. *

Iernatul vitelor. Cine voieşte să dea 
vite în iernat, după-cum am scris în nrii de 
mai nainte, să se adreseze la loan Retegan 
în Nagykaján (posta Alsó Ilosva) unde să 
pot erna la doi inşi câte 4 vite înţelegerea 
să poate face prin poştă sau cu vorba. #■ 

I *
A ucis pe frate-so. In comuna Beia 

(comit. Odorheiu) ţăranul George Sift cer- 
tându să cu fratele său loan, ’1 a străpuns 
cu un cuţit; loan, după o suferinţă de 4 zile 
a murit în spitalul din Sighişoara, unde a 
fost dus. George Sift zice, că la comiterea 
faptului n'a fost cú capul treaz.

•
Pâne CU mere. Comisarul pomăritului 

din Ungaria Stefan Molnár, face atent publicul 
asupra merelor, cari sünt multe în anul acesta 
şi cari pot suplini la facerea pânei cartofiii răi 
şi scumpi. Spre folosirea merelor în pâne 
să curăţă de coajă, să taie în bucăţi şi la fiecare 
chilogram de mere să adauge un chilogram 
de făină (adecă atâta făină, cât sânt merele) 
şi puţină apă, apoi să frământă. Pânea cu 
mere e gustoasă, dulcie, foarte sănătoasă, se 
mistue bine şi să poate coace uşor. Nu să 
uscă aşa uşor ca pânea cu cartofi. — In lipsa 
aceasta generală econoamele noastre ar face 
bine să cerce a coace pâne cu mere; cocenii 
şi cojile încă nu merg în pagubă, că le 
mănâncă galiţele şi porcii.

Avansări m ilitare. Maiestatea Sa a 
numit in ziua de 18 August sublocoteneţi 
între alţii, 91 la număr, şi pe următorii 
Românii: Iosif cav. de Iacobici reg. de inf. 
Nr. 2, Leo Cimpoca de Szerova Ia Nr. 65, 
ambii abs. ai acad. militare [din W. Neustat, 
ear’ dela academia militară technică p e : Ilie 
Cena la reg. art. de corp. Nr. 5 (Pojon) 
Coriolan Bardosy la reg. de artil div. Nr: 34 
(Braşov) Traian Smeu, Ia bat. de pioneri Nr.
12. Mai departe au fost num ţi cădeţi locţiitori 
de oficeri dintre 720 absolvenţi ai şcoatelor 
de cădeţi c. şi r. următori Români: Florian 
Medreá la reg bosniac herţegov. Nr. 1, Aurel 
Bogdan la reg Nr. 5, Mh, Coliban la reg. 
Nr. 61, loan Lazaroiu la reg. Nr. 5, loan 
Paişiu la reg. Nr. 5, loan Goşa la reg Nr. 33, 
Victor Macaveiu la reg. Nr. 63, Ovidîu 
Cernea la reg. Nr. 37, loan Poppu la reg. Nr. 
33 Teodor Colbazi Ia reg. Nr. 50 Nicolae 
Muntean la reg. Nr 64, Iacob Frumosu la 
reg. Nr. 43, N. Lung la reg Nr. 32, Bujor 
Voina la reg. Nr. 61, N. Sângeorzean la 
61 Iuliu Popovici la reg. Nr. 77. Arsenie 
Florea la reg. Nr. 63, Romulus Brotea la 
reg. Nr. 33 loan Munteanu la reg. Nr. 5 
loan Gavra la reg Nr. 5, Victor Monda la 
reg. Nr. 43

•
Stări triste . D n Boz (1. Secaş) ni să 

scrie, că acolo şcoala românească e comună 
gr.-or şi gr-cat. De 5 ani nu s’au plătit 
taxele la fondul regnicolar de pensiune şi 
nici taxele de treizeci bani de fiecare copil 
obligat la şcoală. In urma acesteia notarul 
la porunca protopretorului din Cunţa, însoţit 
de doi gendarmi, a esecvat în 22 Aug. c. 
suma întreagă de pe locuitori, făcând arunc 
după cheia dării Corespondentul nostru zice, 
că acest arunc nu e drept şi vina pentru 
restanţă o poartă preşedintele scaunului şcolar 
cu caracter gr.-cat, care n’a avut energia 
cuvenită a încassa taxele la timp. In ori ce 
caz vina o poartă conducătorii, că au lăsat 
să ajungă treaba pănă la licitaţie. Stări triste 
şi slabi conducători 21

*
Moartea sultanului Murad. O ştir«

sosită din Constantinopol vesteşte, că fostul 
sultan Murad V. a repausat zilele aceste. 
Murad a domnit puţin Unchiul său Abdut- 
Aziz fiind lipsit cu sila de tron, la 30 Maia 
1876 a fost proclamat el de domnitor al 
Turciei, dar’ dovedindu-să că e slab la minte,, 
încă în acelaş an in 31 August, a fost de­
tronat şi închis în palatul Ciragan, unde a 
trăit până acum aşa zicând ca prisonior.

•
Feţe, cari au înfăţoşarea bătrână, capătă 

o înfăţoşare tinerească şi proaspătă, dacă sé 
îngrijesc cu laptele de crastaveţi Balassa, ve­
ritabil englez, de renume universal şi de tot 
nestricăcios. Acest mijloc de frumseţe fără 
seamă depărtează din faţă după câteva zfle 
sbârciturile, creţele, pistruii, coşurile şi petele 
de ficat. O sticlă costă 2 cor. la ^aceasta să­
pun veritabil englez 1 cor şi pudră 1 cor. 
20 bani. Să poate căpăta în ori care far­
macie Espedarea pe postă să face prin far­
macia C. Balassa, Budapesta — Erzsébetíalva. 
Să ne ferim de imitaţii fără valoare. 31 6—8

POSTA REDACŢIEI ŞI ADMINISTRAŢIEI.
Boz. Numai aşa de scurt s’a putut.
CI. Gr. fu Nfts Anunţul a sos.t prea târziu t 

regretăm.
Green. Vezi lucrurile prea posomorite; n« 

sünt tocmai aşa. Nu sé poate publica.
. . . re l . . . .  E prea personal.
Mita. P. in  Jab. Unele sânt deja publicat^, 

altele sânt slabe; nu sé pot folosi.
I . I . i n  A p. E slăbuţă. Adună poesii din

popor.
Abon. nr. 3801 Cereţi un preţ-curant del*, 

fabrica lui Sam. Wagner (Sibiiu, Térgul Fénului, N r 
1) Acolo aflaţi preţul. — Ceapă raérunti pe aici 
na este aproape de loc. —

M. B. in Cireşa. Nid la un cas nu si 
poate mai mult.

T m . St. Înv. t a  O. Numai la insistenţă 
repeţită am publicat, respunsul d-lui Bob. dar' dn. 
tot scurtat. Acum am Încheiat.

G. B. in Gal. I. Am dat avts în nr. 34.

Proprietar, editor şi redactor responsabil 
Silvestra Moldovan 

Ţ ip ân d  »Tipografia« Iosif MarsehaB,
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Damă singuratică
dă instrucţie in limba maghiară, franceză » 
germană şi conversaţie, cu preţ moderat, in 
şi afară de casă. Instrucţia in grupe (massa) 
se dă foarte ieftin.

Ore de vorbit dela 9 — 12 a. m. în str. 
Morii nr. 27 treptele din dreapta dela intrare.

Casa
de

cu un etagiu, aflătoare în strada 
Ocnei nr. 20, este de vândut 
în condiţii favorabile, cu preţul 

16,000 Coroane.
Capital în numérar sé recere numai 

3800 Coroane. 194 1—8
Chirii pe an 1296 Cor. Loc cu frecuenţă. 
Informaţii sé pot lua în administraţia 

acestei foi sau la proprietar Hallerwiese nr. 29.

De vânzare.
în comuna Sibiel (I. Sibiiu) sub nr. 310 

sé află spre vânzare o easă cu bârne cioplite, 
acoperită cu ţiglă şi un g ra jd  tot de bârne 
acoperit cu şindile.

Informaţiuni dă proprietarul casei în 
Sibiiu Bauholzplatz nr. 4. 189 2—3

Cel mai bun şi mai fin 
săpun economic şi praf 

de săpun al lui M E L T Z E R
Sibiiu, strada Guşteriţii nr. 28. 

173 5—

Premiu 25 Coroane.
pentru toţi cetitorii acestui

!!  A . i v r j i v q p . ! !
4  părechi de ghete numai Cor. 5 50.

Pentru încetarea plăţilor mai multor fabrici 
mari, am fost însărcinat a desface o mare cantitate 
de ghete, mult sub preţul de fabricare. Astfel eu 
vând fiecăruia o păreche de ghete cn şinoare 
pentru domni şi o păreche da ghete pentru dame, 
I. calitate, galoşate, cu talpă bătută solid cu cuie; 
m ai departe: 1 păreehe de ghete de modă pentrn 
domni, 1 păreche pentru dame, foarte elegante, 
fasonul cel mai nou, pentru vară costă numai 5 cor. 
80 bani. Mărimea după centimetri. Espedarea după 
trimiterea înainte a banilor sau cu rambursa.

Ca a sa de esport de ghete 168 1—1

K .  U r t > i i o h ,  C r a c o v ia ,  2 8 6 .

500 florini
de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce va folosi apa 
de dinţi a Ini Bartilla, o sticlă cu 35 cr. Pentru 
trimitere franco 48 cr. deosebit. Ed. Bartilla-W inkler 
Viena 19/1. Sommergasse 1. In Sibiin: în farmaciile: 
fn Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27; strada Cisnădiei 59 ; 
aUţa Turnului (Saggasse); uliţa Ocnei 2; farmacia 
T en tsch ; Meitzer, str Guşteriţei şi str Cisnădiei. 
In B is tr iţa : farmacia lui Herbert. Sebeşnl-s&sesc: far­
macia Lederhilger; Sighişoara: farmacia lui Ligner.

Se se ceară pretutindenea apriat apa de dinţi 
a  lui Bartilla. Denunţări de falsificare, vor fi bine 
plătite. La locurile unde nu se poate căpăta, trimit 
7 sticle cu 2 fi. 60 cr. franco. 5 21—

maşini
pentru

prelucrarea
lemnului si ferului

hIÉ ÉÉÉIÉÉÉÉÉÉÉÉÉÉÉÉÉÉÉÉéÉÉÉÉÉ
11 AN UNT. ~

Subsemnatul măiestru 
român, că mi-am deschis

am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public

Boltă şi atelier de pantofórie,
din 1 A ugust 1904 în p a la tu l Habermann din Sibiiu.

Eu după-ce am făcut esperientă, prin oraşele cele mai mari din ţeară şi 
străinătate, pe urmă aşezându-mă în Budapesta, am fost un şir lung de ani ca 
unul dintre cei mai buni măiestri.

M’am decis, ca sé-’mi deschid o boltă, împreună cu atelierul meu de 
pantofărie, între fraţii români din Sibiiu, care e totodată şi locul meu natal.

Voiu sé dau o dovadă vie, că eu sünt urul dintre măiestri cei mai 
practici. — In bolta mea sé găseşte tot felul de lucru gata, pentru domni, 
dame şi copii, carele e pregătit din pielea cea mai fină, de şevrou, precum şi 
de bccs făpucii sé fac în atelierul meu propriu, şi sünt făcuţi după modelele 
cele mai nouă, franţuzeşti şi englezeşti. — Asemenea esecut şi lucruri de co­

mande, pe cari promit, a le face promt solid şi cu preţurile cele mai moderate.
Sperând că fraţii români îmi vor da mână de ajutor, cu tot felul de comande.

186 8—5
Rămân al onor. public stimător

Ignatie Moldovan.

T r i e r e ,

Scann de tăiat paie, 
Tăietoare de napi, 

Cotit de tăiat paie.
Descriere detaiată şi liste 

de preţuri la cerere.

L i f e r a i e
rl A
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Bieţi şi fetiţe
lé  primesc în cuartir şi vlpt

Informaţiuni la administraţia »Foii 
Poporului«.

Hr. 612/964. 184 3 —3

PubUcaţiune de licitaţiune.
Comuna Orlat comitatul Nagyszeben ca 

proprietară a teri torului de pădure »Padina 
iPuţcaţiului' constătător de 396 3 jugére con- 
ierni ordinaţiunii înaltului Ministru de agri- 
eolturfi nr. 151941/3—1903 prin care a con- 
Ms vénzarea lemnelor din acest terilor de 
8S1I7 metri cubici lemne de lucru de brad, 
30461 metri cubici lemne brad şi fag de fog.

Licitaţiunea de v&nzare se va ţinb în can­
celaria comunală din Orlat tn 27 Septem ­
v r ie  1904 la  10 ore dim ineaţa, verbal şi 
prin oferte închise provézute cu 10*/» dela 
preţul de strigare,

Preţul de strigare e de 40436 coroane. 
Ofertele intrate mai târziu nu se iau în con­
siderare.

La ofertele închise e de a se acloda vá­
diul prescris. Condiţiunile de licitaţiune se pot 
vedé în orele oticioase la oficiul pretoriai în 
3Â?tc, la oficiul curatoratului silvanal reg. 
ung. din Séliste, şi la primăria comunală din loc.

Or l a t ,  in 11 August. 1904.
Prim ăria comunală:

• r s g a a ,  I o s i f  Z idu ,
aotar. primar.

In vie&ţă asta nioi odată
au i i  va da acest prilej

500 bucăţi 1 fl. 95 cr.
Un orologiu aurit, punctual cu garanţă pe 3 

aai, împreună cu un lanţ potrivit ; 1 cravată dom­
nească, 3 batiste fine, 1 inel admirabil cu imit de 
tpeatră scumpă, 1 pungă de bani din piele, 1 oglindă 
-de toaletă pentru buzunar, 1 păr. de nasturi pentru 
maajete, 3 nasturi pentru piept cu încheietoare de 
aur-doublé 8%, 1 gam. de recuisite pentru scris, 
l  album frumos cu 36 tablouri foarte frumoase, 1 ac 
de cravată parisian (noutate), 1 păr. cercei cu briliant 
de aimili, 5 obiecte glumeţe pentru tineri şi bătrâni, 
2# buc. obiecte de scris foarte folositoare şi încă 
4*8 buc diferite obiecte de casă. Toate acestea 
împreună cu orologiul, care singur ajunge preţul costă 
-mi—ii 1 fl. OK er. — Espedarea sé face cu ram- 
Warai, ori după primirea banilor dela magazinul 
fvfaMápal dia Vieaa;

P. LUST, Krakau nr. 839.
HB. Dacă nu coréspunde marfa.- banii sé 

înapoiază. 175 1—1

Ieftin şi aduce fructe bogate 1

•  P entru  econom i şi c re scă to ri do v ite .
- Recunoscut de cel mai bun --
dres de nutreţ y

pantu toate animaldle şi galiţole este
dresul de nutreţ din Sebeşui-să».

r—   . ' - » R e g e n s b u r g
p r o d u s  în  fa b r ic e le  li»  Louis Meise în  Sebeşul-săs. ( T r a n ­
s ilv a n ia )  ş i Regensburg1 (B a v a r ia ) . P r in  a c e s t  d r e s  s é  a ju n g  
r e s u lta te  sp le n d ite . M a re  m e d a lie  d e  a u r , m e d a lie  d e  o n o a r e  
d e la  e s p o s îţ i i le  d in  L o n d r a , B r u x e la , P a r is , H z m b j r g ,  V ie n a  ş i B  id a p e s ta .  N u m ă -  
r o a s e  sc r iso r i d e  r e c u n o ş t in ţă .  *g  8 8 —52

I n g r ă ş a r e  r e p e d e !  C a r n e  b a n ă !  L a p t e  m a l t  ş i  b u n i  S e a t  e o n t r a
b o a l e l o r  ş i  e p i d e m i i l o r !

Biroul central de vénzare a fabricei chem. a kii Louis Meise în Sebeşul-săs.
Preţul per pachet */, chlgr. 90 bani, 9 pachete 41/, chlgr. pe postă franco şi ev rambursă 8 cor.

La fiecare transport este alăturat instrucţie de folosire.

99
107 2 0 -

Banea de asigurare

T R A N S I L V A N I A “
d i n  £3 i l> i  i i i

— - * *  Î n t e m e i a t ă  l a  a n u l  1 8 6 8  * * - - - - -
în  S ib i ia ,  s tr a d a  C is n ă d ie l  n r u l  5  ( e d i f ic i i l e  p r o p r i i ) ,

asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

• e r -  G o n tra  p e ric o lu lu i d e  in ce n d iu  ş i  e s p lo s iu n e , - m g

edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, Yite, nutreţuri şi alte producte economice etc.
ff* asupra vieţii omului

tn  t o a t e  c o m b in a ţ i i le ,  c a p i t a le  p e n tr u  c a ş u l  m o r ţ i i  ş i  c u  t e r m in  f ix , a s i ­
g u r ă r i  d e  c o p i i ,  d e  s tu d ii ,  d e  z e s t r e ,  r e n t e  p e  v i e a ţ a  în t r e a g ă  e t c .  e t c .

A s ig u r ă r i  p o p o r a le  fă r ă  c e r c e ta r e  m e d ic a lă

M T  Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului. "7M

Valori asigurate oontra InoancLiului: ±  Capitale asigurate asupra v ie ţ ii:
95,727.010 ooroane. } 10J02.362 coroane

’ c- '* « m e ia r e  i n s t i t u t u l  a  s o l v i t :
'"  Dintru capitale asigurate pe rieaţă 2,920-068 e.
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Nr. 2009/1904. 191 1—1

Publicaţiune.
Podirea cu podine nouă de stejar a po­

dului de peste Olt, care este proprietatea co­
munelor Voila şi Cinşor, să dă în licitaţiur.e 
publică în II Septemvrie st. n. a. e. la 2 ore 
după antes zi la cancelaria comunală din Voila.

Preţul strigării 3900 Cor. -
Doritorii de a licita au de a depune 

înainte de începerea licitatiunii un vadiu de 
10*/, în bani gata sau hârtie de valoare, care 
vadium însă să va estrada numai după luarea 
de bună a lucrări.

Condiţiunile mai detailate să pot vedea în 
orele oficioase la cancelaria notarială din Voila.

Vo i l a ,  25 August 1904.
In numele ambelor primării comunale:

D a n l l â  Ş e r b a n ,
notar cerc.

De vânzare.
Se afla o maşină de lână de făcut caler, 

şi lup de scărmănat lângă maşină, să poate 
pune unde are voie, in casă, în şură, sau în 
grajd. A se adresa la

P a ra s c h iv a  S t oi a,
190 i—i Orlat (Felserkellar).

Hole! E M e îa  in Alba-Iülia-
Atanjare cu totul nouă, odăi cu preţ 

ieftin, serviciu prompt şi repede, culină de 
rangul prim, vinuri escelente, sală frumoasă 
de mâncare.

Omnibus la  toa te  tren urile .
Locul de întâlnire, şi cel mai plăcut hotel 

al călătorilor în afaceri comerciale şi al co­
mercianţilor de vin din provinţă.

De sprijinul binevoitor al p. t. public
aă roagă Cu distinsă stimă

195 1—3 L e f k o v i e s ,
hotelier.

Surprinzător de ieftin!
500 obiecte de lux ruma; cu 3 Cor. 80 bani (Maree 3 25).

Un orologiu anker de precisiune 36 ore, splen­
did, aurit, cu mers regulat, cu garanţă de 3 ani, 
împreună cu lanţ potrivit, 1 cravată de mâtasă pentru 
domni, modernă, 3 bucăţi batiste de buzunar, 1 inel 
de domni cu peatră imitată,“o ţigaretieră cu chilibar, 
un splendid portmoneu de piele, 1 oglindă splendidă 
de buzunar pentru toaletă, un cuţit de buzunar, 1 
păr. butoni de manşete, 3 bumbi la piept, aur-doublé, 
cu  hicheiere patent, 1 album drăgălaş de chipuri, cu­
prinzând 36 ilustraţii cele mai frumoase din lume, 1 
toroş de dame, elegant, tNovitate), 5 obiecte de iux, 
mare veselie pentru tii^ri şi bétráni, un epistoiier 
folositor 20 de obiecte TOiportante de corespondenţă 
*» încă 400 buc. diverse obiecte, neîncunjurate de > 
dpsă în casă. Ţoale la olaltfi, împreună cu oro» |  
togiul, care singur e vrednic aceşti bani, c o s tă  
nmnal * Cor. 80 b. Trimitere cu rambursă sau 

espedlnd banii înainte prin cusa de esport

S. Urbach, Cracovia (Krakau) 54/N.
MB. Pentru-ce nu convine, se returnează banii.

Bani! Bani! 
Bani!

Subsemnata Întreprindere stă în legătură 
cu cele mai mari bănci din ţeară şi esoperează

împnmmtnri pe pământuri şi edificii
cu cele mai favorabile condiţii şi cele mai 
ieftine interese, şi anume pe termin de 10—70 
ani cu 2 V .-6 •///.-

Credit personal

C e a  m a i  b o g a t ă  b a i e  f e r u g i n o a s ă  în  a c i d  c a r b o n i c  ş i  b a i e  d e  n ă m o l ,  l  
- . i i z ." - - . - -  i d r o t e r a p i e  r a ţ i o n a l ă ,  c u r ă  d e  z é r  ş i  l a p t e  - - - - - - - - - -  m

U F *  i S ' C Î
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O a r p a ţ î i  B u c o v i n e i ,
staţie a căilor ferate, situată la confluenţa Dornei şi Bistriţei aurie.

Falaté monumentale de cură, apaduete din isvosre alpine, csnalisaţle, lumină electrică, 
cale pentru biciclete, concerte, escursiuni în Roncânia, Transilvania şi Ungaria apro­

piată cu trăsura, cu cai şi plute.
Succese splendite la boale de nervi femeieşti şi cele de inimă, la anemie arterios- 
clercsă şi eeocdate. Prospecte gratis La consultaţiuni medicale réspunde medicul 

stabilimentului de băi cons. imp. Dr. Artbur Lesből. 154 10—10

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public român din loc şi jur, că 'mi-am mutat

*  •  P r ă v ă l i a  d e  m a n u f a c t u r ă  ©  •
din Piaţa-mică nr. 2, tot în Piaţa -m ică nr. 11

în dosul păpuearilor.
De oare-ce aci plătesc chirie pentru localul prăvăliei cu 1600 coroane anual mai puţin, 

«ne aflu în plăcută posiţie a puté servi cu preţuri şi mai ieftine, şi 'mi-am propus, ca — daca 
D um nezeu  îm i va  a ju ta  — în cel mai scurt timp sé-’mi asortez depositul cu tot feliül de 
mărfuri ţărăneşti, precum bum bac, per, lănică, a m ic iu , ţeseturi, mai multe soiuri de p â n ză , 
cum şi cârpe de per, etc.

Pentru inteligenţă ofer deposilul meu bine asortat în cămeşi de chiffon, creton, O xford  
şi Trico, apoi ismeiie, gulere, manchete, cravate, cuverture de lână  f i  bumbac, 
plapom e în  creton, ruş, sa tin  cn va ta  um plute, ploiere, căm efi de dam e, camisole, 
fuste, cretanuri, pergeUuri, bar cheiuri, stofe de pér, şi toate căptuşelile recerute la 
efectuarea hainelor de dame şi bărbaţi, cum şi alţi o miiă aici neamintiţi articli. O mică probă 
ajunge ca sé se convingă ori-cine despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei mele.

Rugând onoratul public românesc pentru binevoitorul seu sprijin, semnez
Cu toată stima

89 20- Anrel Poposea.

Calitate escelentá! Preţuri ieftine t

Pietri de moară!
D e Buda, cu şi fără remişe, Traeyt de Königsberg din o bucată 
Mare asortiment! Garanţie deplină!

C a t a lo g  g r a t i s  ş i  f r a n c o

Prima turnătorie de fer sibiiană, fabrică 
de nrcş'ni economice, institut de edificat 

mori şi neguţătorie de fer,

S i b i i u ,  Târgul de fén (Henplatz) nr. 1.

itiemitiBL

*u deposit liber
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